

ACUERDO DE NORTEAMERICANOS Y JAPONESES

EL CONSEJO DE OBREROS Y SOLDADOS DERRIBA A KERENSKY

Los maximalistas han derribado al Gobierno Kerensky y han obligado al Anteparlamento a suspender sus sesiones. Parece que no ha habido batalla y que la guarnición púsose de parte del Soviet, que, naturalmente, pudo desentarse de las comunicaciones y enviar despatches a todos los puntos de Rusia y del extranjero, en que anunciaba su fácil triunfo...

den y una nueva disciplina, cruzarán los océanos inmensos convoyes de buques cargados de soldados y cañones.

Hay guerra, por desgracia, para dos años lo menos todavía...

Comunicación al ejército.—Petrogrado, 8.—Los obreros, soldados y diputados del Soviet han enviado la siguiente comunicación a todas las unidades del ejército: «Hoy se ha inaugurado la reunión de los Soviets; se han transmitido órdenes a todas las Juntas del ejército para que nombren delegados que manifiesten su voluntad. La negativa a tomar parte en esta reunión, que decidirá los destinos de la revolución, será considerada como una ofensa, que no perdonará la Historia. Cada delegado debe representar unos 25,000 electores. (Agencia Radio.)»

Proclama de la Junta revolucionaria.—Se ha publicado la siguiente proclama, firmada por la Junta revolucionaria militar: «Las Juntas militares y a todos los Soviets de soldados y diputados: La guarnición y el proletariado de Petrogrado han destituido al Gobierno Kerensky, que se había erigido contra la revolución popular. Este cambio se ha efectuado sin efusión de sangre. El Soviet de Petrogrado se congratula del cambio, y proclama la autoridad de las Juntas revolucionarias militares hasta que se cree el Gobierno de los Soviets. La Junta revolucionaria confía a los soldados revolucionarios la estrecha vigilancia de la conducta de los hombres que están encargados del mando del frente. Los oficiales que no se adhieran a la revolución deben ser arrestados inmediatamente, considerándose como enemigos.»

El Soviet, como nueva autoridad, tiene el siguiente programa: 1.º Oferta inmediata de una paz inmediata. 2.º Inmediata repartición de todos los latifundios a los campesinos. 3.º Transmisión de toda la autoridad a los Soviets. 4.º Convocación inmediata de la Asamblea constituyente. Los destacamentos militares no abandonarán el frente. El ejército nacional revolucionario empleará la fuerza sin clemencia en caso necesario. Esta orden será leída inmediatamente a todos los destacamentos, y la desobediencia en este punto será considerada como un crimen de lesa revolución. (Agencia Radio.)

Contra Finlandia.—Estocolmo, 9.—Un telegrama de Haparanda anuncia la viva emoción que ha producido en Finlandia la noticia de que importantes fuerzas navales alemanas cruzan a lo largo de Helsingfors. Se teme un ataque inminente en el litoral del Báltico. (Agencia Radio.)

La actuación de Lenine.—Petrogrado, 9.—La proclama firmada por la Junta revolucionaria militar fue expuesta en grandes líneas por Lenine en un discurso pronunciado en la sesión del Soviet. La Asamblea expresó su deseo de que los problemas planteados en aquella proclama fueran resueltos sin dilación. (Agencia Radio.)

Los italianos.—Roma, 8.—La agencia Stefani dice que en la tarde del lunes llegaron a Rapallo el primer ministro inglés Lloyd George, acompañado del general Smuts, miembro del Comité de Guerra inglés, el general Wilson y el Presidente del Consejo de ministros de Francia, Sr. Painlevé, acompañado de Franklin Bouillon, miembro del Comité de Guerra francés. Eran esperados por el Presidente del Consejo, Orlando, por el ministro de Negocios Extranjeros, Sonnino, y por los generales Robertson y Foch, que se encontraban ya en Italia. Tomaron parte, en las reuniones el general Alfieri, ministro de la Guerra, el general Porro, jefe del Estado Mayor, en representación del Mando Supremo y el embajador de Francia, Sr. Barrere. Ayer y hoy celebraron conferencias sobre las medidas más adecuadas para hacer frente a la situación militar actual.

La prontitud con que han acudido a la cita los jefes de los Gobiernos aliados y sus más altos representantes militares ha venido a afirmar solemnemente la perfecta solidaridad que entre todos existe y la fraternidad que hay entre los ejércitos que luchan por una causa común. Los ministros abandonaron esta tarde Rapallo. (Agencia Radio.)

Dijo el general Corsi.—Roma, 8.—El general Corsi dice en La Tribuna: «La situación actual puede concretarse así. Estamos en una fase de la maniobra. La avanzada enemiga, mucho más rápida del lado de nuestra izquierda, que se apoya sobre la región montañosa, es la más lenta en la llanura, y por razón de distancia, no tiene carácter evolvente. El repliegue continúa, después de un breve descanso, sobre el Tagliamento, eficazmente protegido, y en esta protección es variable la acción y se desmenua con carácter de cobertura en la zona montañosa, y más tonaz y de retroceso en la zona llana. La maniobra que se impone hoy no es de limitación del repliegue con cesiones de territorio, sino de preparación y de elección de la zona pasada, para las sucesivas acciones de contranofensiva, con carácter militar absoluto.» (Agencia Radio.)

La evacuación de la zona montañosa.—Roma, 8.—La Idea Nazionale dice que el ala de la maniobra italiana de repliegue está precedida por una de reunión de tropas. Para facilitar tal operación y que ella sea lo más eficaz posible, se ha evacuado la zona montañosa del Norte y Este de Puizzano y la situada a la derecha del Tagliamento. Tal evacuación se efectúa por etapas, que sostienen los muchos contrafuertes de las hondonadas, que se suceden casi paralelamente en dirección Norte y Sur entre el Tagliamento y el Piave. El diario añade que, por el instante, no se puede buscar en este sector ningún objetivo táctico, pues sólo se persigue la reconstrucción del nuevo frente. (Agencia Radio.)

Una suscripción.—Roma, 8.—La Sociedad Juventud Católica ha abierto una suscripción en beneficio de los fugitivos del Friul, a la que el cardenal vicario Pompili ha enviado 50.000 liras. (Agencia Radio.)

Para los niños del Friul.—Roma, 8.—La Reina Elena ha puesto a disposición de los niños fugitivos del Friul los salones del Príncipe, en el Palacio del Quirinal. (Agencia Radio.)

El frente único.—Roma, 8.—El rápido y amplio concurso de los aliados sobre el frente italiano es considerado por toda la Prensa como prueba concluyente de que se formará un frente único, por haber comprendido la Entente que Alemania persigue su triunfo con el aplastamiento de Italia. (Agencia Radio.)

¿Nitti, prisionero?—Roma, 8.—El subteniente Vicente Nitti, hijo del actual ministro del Tesoro, que fue herido en el combate del Tagliamento, se cree que ha sido hecho prisionero. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos deben declarar la guerra a Austria.—Roma, 8.—El Giornale de Italia dice, recogiendo el parecer de algunos centros directivos, que para que el concurso americano sea verdaderamente eficaz, sobre todo en el frente occidental, sería preciso que fueran eliminadas las anomalías que se derivan de la falta de un estado de guerra entre Norteamérica y Austria-Hungría, ya que la monarquía húnguesa es el instrumento de las miras germanas para vencer a toda la Entente. El mencionado periódico italiano hace después calurosas indicaciones para que la nación norteamericana tome una medida resolutiva contra Austria, la cual producirá gran satisfacción en la acción política militar de la Entente, tanto mayor, cuanto que a América le está reservado el deber de reforzar el frente occidental en todos los puntos, y eventualmente también en la parte de Italia. «Los italianos—continúa—conocen las sutiles maniobras austriacas para lograr indulgencia de la opinión pública de los diversos países de la Entente; pero ya la máscara ha caído, y los americanos fácilmente comprenderán que no pueden hacer distinción entre los distintos frentes y los diversos enemigos, si es que en efecto se quiere hacer triunfar la causa democrática, por la cual entraron noblemente en la contienda.» (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería en el frente del Norte del Aisne, en el sector Sur de Corbeny y en la Alta Alsacia, región de Seppois. En el resto del frente, nada digno de mención.

Aviación.—En la noche del 6, nuestras escuadrillas lanzaron 2.300 kilogramos de explosivos sobre las estaciones de Thourout, Cortemark, Roulers, Lischtelvelde, haciendo blancos muy certeros.

Ejército de Oriente.—Viva lucha de artillería en la región de Sokol, al Norte de Monastir. En la región de los lagos sólo hubo que registrar algunos encuentros de patrullas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 8.—Comunicado de la mañana.—Dos ataques enemigos contra nuestras líneas al Norte de Rooux fueron rechazados, quedando en manos de nuestras tropas algunos prisioneros. Nada digno de mención del frente de batalla. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 8.—Comunicado de la noche.—Al Norte de Fresnoy realizamos hoy al medio día un ataque, capturando 21 prisioneros y una ametralladora. Nuestras tropas pertenecían al regimiento de Yorkhire. El enemigo fue cogido bajo el fuego de nuestras ametralladoras al intentar escapar del fuego de cortina realizado por nuestros cañones, sufriendo gran número de bajas. Las tropas de reserva enemigas intentaron avanzar; pero fueron contenidas por el fuego de nuestras ametralladoras. (T. S. H.)

Egipto.—Londres, 8.—El martes, a media noche, atacamos y nos apoderamos de las fortificaciones turcas situadas al Sur de Gaza. Proseguimos el avance por la derecha en dirección de la colina de Af Muntar, que domina el pueblo emplazado al Sudeste, y por la izquierda las fortificaciones de Redwan, que distan del pueblo kilómetro y medio en dirección Norte. Durante el miércoles continuamos el avance a través del pueblo y llegamos a la desembocadura del río Hesi. Seguimos avanzando con éxito desde Sheria hacia el Norte. Aún ocupan los turcos las trincheras del Este de Gaza, pero parece que se inicia una retirada general. A nuestra derecha, cerca de Kowef, no ha vuelto a contraatacar el enemigo. Es considerable el número de prisioneros, de cañones y de material de guerra, pero aún no se conocen las cifras exactas. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 8.—Por la tarde ha habido fuertes luchas de artillería en Flandes, cerca de Dixmude y Paschen-daele. En el frente italiano ha habido algunas luchas en las montañas y en la llanura, logrando nuestras tropas avanzar algún terreno. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 8.—Frente italiano.—Los ejércitos aliados del mariscal de campo Ardenberg-Eugenio avanzaron ayer en una persecución, interrumpida en el Livenza. El enemigo ofreció en todos los puntos seria resistencia contra el paso del río, pero fue derrotado en varios puntos por tropas alemanas y austrohúngaras, y obligado a retirarse. También en los montes ofrecía los italianos en numerosos puntos resistencia tenaz al Sur de Tolmezzo, detrás de nuestro frente lograron los italianos, apoyados por los fuertes del Pan Sindone, bajo el mando del comandante de la 36.ª división, mantenerse durante varios días contra los ataques de nuestras tropas de montaña y de los cazadores alemanos; solamente anteayer por la noche suspendieron los cañones italianos su fuego. Ayer, el enemigo, completamente cortado de toda comunicación, hizo saltar los fuertes. Sus intentos de abrirse camino fracasaron después de una lucha honrosa; entregaron unos cuantos miles de hombres las armas. También en los montes del Cadora y en el Brimer se desarrollaron fuertes encuentros. Nuestras tropas se apoderaron de importantes puntos. En prisioneros y botín cayeron ayer en poder de los aliados un general de Estado Mayor, de división, dos coroneles, 170 oficiales y 17.000 soldados, 80 cañones y aviones. El número total de prisioneros asciende a 255.000; el de cañones capturados, a 2.300.

Frente oriental y Albania.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Los rusos.—Los maximalistas se apoderaron de los Centros oficiales.—Petrogrado, 8.—Las tropas maximalistas, pasando de las palabras a los hechos, ocuparon el despacho central de Telegramas, el Banco Nacional y el Palacio de María, en el que se hallaba reunido el pre-parlamento, que suspendió sus sesiones en vista de la situación. Hasta ahora no se tienen noticias de que se haya producido ningún desorden en las calles y la circulación continúa normalmente. (Agencia Radio.)

Apoyo condicional.—Petrogrado, 8.—El Parlamento votó, existiendo en él bastante excitación, por 123 votos contra 202, una resolución promoviéndole a apoyar al Gobierno, si éste se compromete a realizar inmediatamente el programa de la democracia revolucionaria. (Agencia Radio.)

El enemigo había reconcentrado en Gaza su más fuerte sistema de atrincheramientos, donde se resguardaba el núcleo de sus fuerzas. La naturaleza rocosa de la comarca se presta a una defensa energética, facilitando las excavaciones resistentes, y todo el esfuerzo de la ingeniería militar alemana había tendido a hacerla inexpugnable. Pero el brillante codo de Beercheb tuvo como remate la destrucción de la fortaleza enemiga. En Gaza la llanura es más fértil, y por esto tiene para el Sur de Palestina la misma importancia que Damasco para el Norte.

LOS ESTADOS UNIDOS

Palabras de Hyman.—Nueva York, 8.—Hyman, nuevo alcalde, declaró: «Debo decir que en lo que respecta a la campaña electoral terminada, no han intervenido, por mi parte, ni americanismo ni patriotismo. Soy tan buen americano, y tan fiel a la bandera estrellada, como el primero; pero más resultado que a todo estoy a prestar mi apoyo al Gobierno, en su política de guerra.» (Agencia Radio.)

Dice Mr. Lansing.—Washington, 8.—Lansing, al anunciar la llegada a un puerto inglés de la Misión yanqui que asistirá a la Conferencia de los aliados, ha declarado: «Esta Conferencia será esencialmente una conferencia sobre la guerra, y tendrá por objeto perfeccionar la actividad y la coordinación más completas de los aliados, a fin de obtener más importantes rendimientos.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Carta de Caillaux a Clemenceau.—París, 8.—«L'Homme Enchaîné» publica una carta dirigida por Caillaux a Clemenceau, en la que pide la apertura inmediata del documento secreto sobre asuntos de Roma en los cuales el vivo intervención. Desmiente que haya tenido conciliábulos misteriosos con nadie en el hotel Minerva. Clemenceau añade los comentarios siguientes: «Sobre este asunto que Caillaux tiene tanto interés en esclarecer, como los que se permiten indicar su nombre a propósito de hechos en los que hay que creer, se necesita la luz, ya que la Magistratura, que él invoca, juega un papel muy interesante.» (Agencia Radio.)

Procesión cívica.—Londres, 8.—Esta tarde se celebrará la tradicional procesión de todos los años, con la cual el lord alcalde de la capital recorrerá las más importantes calles. Formarán parte del cortejo dos tanques, un avión alemán, una carroza con obreros de las fábricas de municiones, varios cañones enemigos y destacamentos de las tropas coloniales. (Agencia Radio.)

El partido de las mujeres.—Londres, 8.—La organización sufragista de la Unión política y social de señoras ha quedado reorganizada bajo el nombre de Partido de las mujeres. Miss Christabel Pankhurst, que presidia la sesión inaugural, declaró que el programa comprendía: Guerra hasta la victoria. Además, el partido se opondrá a toda inteligencia con el enemigo y se manifiesta unánime en favor de la restitución de Alsacia y Lorena y el desmembramiento de Austria Hungría. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La cuestión de Polonia.—Zurich, 8.—El Lokal Anzeiger dice que el Consejo de la Corona celebrado el lunes en Berlín, confirmó el acuerdo entre Alemania y Austria, relativo a la solución del problema polaco. El Emperador Carlos recibirá el título de Rey de Polonia. La Galitzia formará parte del reino. El Emperador de Alemania tomará los títulos de Gran Duque de Lituania y duque de Curlandia. (Agencia Radio.)

Las bajas alemanas.—Basilea, 9.—El socialista alemán Ledebour ha declarado que los muertos alemanes hasta hoy son 1.500.000, tres o cuatro millones y medio los heridos, de los cuales 500.000 han quedado heridos, y dos millones completamente inválidos. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Importancia de la toma de Gaza.—París, 8.—Hay que hacer notar con respecto a la toma de Gaza notificada por el comunicado inglés que la ocupación de este punto tan importante da a las tropas británicas una base muy sólida y al mismo tiempo grandes facilidades para el avituallamiento por mar. La derrota turca ha obligado al pachá Djemel a abandonar gran parte de Siria y Palestina. (Agencia Radio.)

La lucha en Asia.—Londres, 8.—Parte oficial de Mesopotamia.—El lunes atacamos una fuerte línea de trincheras que defendían Tecri, posición que fue ocupada por nuestras fuerzas el martes por la mañana, después de un rudo combate. Hicimos 132 prisioneros, y nos apoderamos de mucho material de guerra. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un pañebot inglés torpedeado.—Cádiz, 9.—Ha llegado a Bonanza el bergantín español Juanita, desembarcando el capitán y un marinero del pañebot inglés Holda, torpedeado por un submarino alemán a 30 millas del Cabo San Vicente. Los seis tripulantes del pañebot navegaban en un bote; volcóse éste, ahogándose cuatro. El submarino logró salvar a dos, entregándolos al Juanita. El Holda iba a Gibraltar.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SITUACION ANGUSTIOSA

Verdaderamente crítica, angustiosa hasta en extremo inenarrable, es la situación a que han llegado en Almería los cosecheros y exportadores de uva.

Fiados en que llegarían buques para la exportación, abarrotaron de barriles los muelles y la uva se pierde porque los barcos no llegan.

Arrecian las gestiones para salir de semejante atolladero. De ellas da noticia la Prensa local, expresando cuán crítica es la situación y cuán necesario ponerla remedio.

«La Asociación Uvera» dice «La Crónica Meridional»—no cesa en sus laudables trabajos hasta conseguir que lleguen buques a cargar los barriles de uvas depositados en el muelle.

Aparte de los despachos enviados el lunes y martes, anoche cursó otros a Madrid, encaminados a conjurar el gravísimo conflicto de los embarques.

A los telegramas dirigidos por el presidente de la Asociación, Sr. Tapia, demandando del Gobierno el envío de vapores para exportar nuestras uvas, han contestado los ministros de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación, y comisario general de Abastecimientos, participando que se ocupan del asunto con gran interés.

Luego añade: «El ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, ha contestado a los telegramas que le remitieron los Sres. D. Francisco López Ruano, D. Antonio Martínez, D. Antonio Rodríguez y otros, manifestándoles su deseo y propósito de trabajar sin descanso hasta que pueda alcanzarse los medios para atender a las necesidades y apuros, cuya realidad no se le oculta».

Al propio tiempo dice que ha dado orden para que mañana mismo se ocupe el Comité de tráfico marítimo en ir arbitrando una solución para el caso que le exponían en sus despachos.

Dice por último, que no abandonará este asunto, y en la mejor disposición de ánimo procurará atender las peticiones de los angustiados paralaros.

Veremos si los ofrecimientos del nuevo ministro de Fomento se cumplen en plazo brevísimo, y las uvas detenidas en el muelle pueden embarcarse para los mercados ingleses.

Ante el clamor de Almería es forzoso que el Gobierno acelere su actuación en busca de soluciones inmediatas. Otra cosa sería dejar a los almerienses entregados a los efectos de la gran catástrofe que les amenaza.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de noviembre de 1867.—Estos días, según noticias de aficionados, han salido de Málaga para el Extranjero unos noventa cuadros de gran mérito de la colección del señor Cepero, deán que fué de Sevilla. Parece que sus herederos se proponen venderlos en París. Todos son cuadros escogidos, la mayor parte de autores españoles, y entre ellos el famoso Cristo de Alonso Cano y algunos de Murillo. (De La Correspondencia de España.)

DESDE MALLORCA

LA ALBUFERA DE ALCOUDIA

Para el señor ministro de Hacienda.

Hace cuatro meses llegó a esta Delegación de Hacienda el expediente por defraudación de la finca La Albufera de Alcodia, propiedad de D. Joaquín Gual, con la sentencia del Tribunal Supremo, que declaraba «sorteo entre los ingenieros agrónomos que fuesen alta en la contribución industrial en las islas Baleares, y al que la suerte designare como perito tercero, se le entregara el expediente, provisto de una autorización para reconocer la finca, y aclarase los puntos dudosos de sus compañeros D. Antonio Aznar, ingeniero del Catastro general de España, nombrado por la Administración, y D. Adolfo Vázquez, ingeniero nombrado por el señor propietario de la finca».

Sin sorteo nombró la Delegación de Hacienda a D. Antonio Ballester, ingeniero agrónomo, jefe de la provincia, quien no aceptó por delicadeza. Fué nombrado después, sin celebrarse sorteo, D. Ernesto Mestre, el cual aceptó, y en lugar de entregarle la Delegación de Hacienda, en el mismo acto, el expediente con el permiso para recorrer la finca y la sentencia aludida para que pudiese dar principio a su cometido como perito tercero (teniendo en aquella fecha toda la producción verdadera de la finca), se le indicó por la Delegación de Hacienda que se le señalaría día para la prueba.

Alrededor de dos meses pasaron, y aún no llegó ese día; mientras tanto, el señor propietario y sus colonos han recogido la cosecha del arroz; ahora se encharcarán los terrenos, convirtiéndolos en grandes lagos, y así el ingeniero nombrado perito tercero no puede ver más que agua, no pudiendo, por consiguiente, conocer la verdadera riqueza de la finca.

Según datos que tenemos a la vista, han resultado 540 toneladas de cosecha de arroz, que unido en valor a otras leguminosas recogidas, demuestra la verdad del emporio de riqueza oculta, que, según el informe que obra en el expediente del ingeniero del Catastro general de España, D. Antonio Aznar, resulta un 70 por 100, y en el de la superficie 600 hectáreas, ó sea un 50 por 100.

Esta es la verdad, excelentísimo señor, y nos vemos precisados a su publicación para que sea conocida por V. E.

Y por hoy basta, puesto que seguramente aún tendremos ocasión de volver a tratar sobre la tramitación del famoso expediente de defraudación de la finca rústica y pecuaria denominada La Albufera de Alcodia.—Ella. Palma, octubre de 1917.

LOS REGIONALISTAS CATALANES CONFERENCIA DE CAMBO

Barcelona, 8.—En el Palacio de Música catalana ha dado el Sr. Cambó su anunciada conferencia acerca de la actualidad política. El local está lleno hasta rebosar. La entrada ha sido por invitación.

Al entrar Cambó ha sido ovacionado durante largo rato. Empezó recordando que se han cumplido los augurios que hizo hace quince días en el local del Centro de Dependientes de comercio, respecto a la suerte del Gabinete Dato y a que le sucedería un Gobierno encargado de cumplir la voluntad nacional, satisfaciendo las aspiraciones del Ejército. Agradece los ataques que se dirigen a la Liga, porque demuestran que jamás ha servido ésta con tanto éxito las aspiraciones de Cataluña. Dice que prefiere tener razón a que se la concedan. Detalla lo ocurrido en estos últimos días. No quiere defenderse porque no hay necesidad, ni atacar, aunque tiene, añade, elementos para ello. Jamás ha habido una crisis como la del Gobierno de Dato. No cayó éste por la acción exclusiva de las Juntas de Defensa, que nada hubieran podido si detrás de ellas no hubiera habido una tan formidable masa de opinión. Fué la crisis de todo un sistema arbitrario y falso que no tenía razón de existir.

Se ocupa de la Asamblea. Asegura que se ha hablado de ella sin coherencia. Se ha dicho que se había roto, como si esto fuera posible. Hace la historia de su gestión motivada por la crisis, que terminó con el advenimiento de Dato al Poder. Ellos querían discutir la crisis y sus causas, y por eso pidieron la convocatoria de las Cortes, y ante la negativa del Gobierno, surgió la Asamblea. Concreta los acuerdos de ésta y su finalidad, leyéndolos y comentándolos, para demostrar que si primero se contentaban con que se abrieran las Cortes, luego exigieron la convocatoria de unas Constituyentes hechas por un Gobierno de amplia concentración, única garantía de que sería respetado el sufragio. Más tarde, los parlamentarios de la Asamblea estudiaron la conveniencia de un programa de Gobierno, y al efecto se nombraron ponencias que realizaron un trabajo impropio, encaminado a asegurar que el primer Poder en España fuera el parlamentario, y que en los conflictos entre éste y el Poder moderador, fuera el pueblo quien fallara. Al propio tiempo se redactaron unas bases para el ejercicio de su autonomía en regiones que, como Vasconia y Cataluña, están preparadas para ello. Con estos acuerdos las tareas de la Asamblea habían terminado, y la última sesión fué sólo para ratificarlos.

La Asamblea no fué un pacto circunstancial entre diversas fuerzas. Surgieron los sucesos de agosto, las izquierdas no podían defenderse, y por esto los regionalistas publicaron una hoja declarando que cada partido de los que componían la Asamblea tenía perfecta libertad de acción, pues no era la conjunción de elementos afines. El acto de las izquierdas, abogando por la huelga general, podría ser censurado por algunos de los elementos que integraban la Asamblea, pero no era competencia de ésta el juzgarlo. El señor Abadal ya dijo oportunamente que cada partido conservaba su libertad de acción, lo cual fué confirmado por el Sr. Roig y Bergadá, aunque éste recientemente haya manifestado lo contrario.

De la Asamblea, al disolverse, quedaron como un ideal sus acuerdos, que cada partido en sus respectivos campos cuidaría de cumplir según sus ideales. Detalla su intervención en la resolución de la última crisis, justificando por qué accedió al requerimiento que el Rey le hizo de que fuera a Palacio. Acudió a la cita para declarar que los acuerdos y conclusiones de la Asamblea de los regionalistas no eran platinicos. Así lo manifestó de palabra y por escrito al Rey. Que deseaban la caída de Dato y el nombramiento de un Gobierno de concentración y nuevas Cortes, y no apoyarían a ningún Gobierno, ni formarían parte de ninguno que no manifestara su adhesión a los acuerdos íntegros de la Asamblea.

Continúa Cambó diciendo que manifestó al Rey que en momentos tan solemnes no podían imponerse hombres sin opinión. Relata su conferencia con Maura, al que leyó los acuerdos de la Asamblea, reconociendo aquél que no podía aceptarlos. Después llamó García Prieto, manifestándole que su Gobierno no sería de partido, sino una concentración de todas las manifestaciones de la opinión. Así se hubiera constituido, a no negarse los reformistas, después de conferenciar con Pablo Iglesias.

Esto me pesó, añade Cambó; pero consólmeme al saber que el hueco de los reformistas lo llenaría un catalán. (Gran ovación.)

Cambó se aseguró de que el nuevo Gobierno no sería un conglomerado, sino únicamente un convocador de nuevas Cortes. Propuso y aceptó García Prieto el que ocupara el ministerio de la Gobernación un magistrado, que no hubiera encausado ni candidatos oficiales, y le anticipó que los regionalistas pondrían candidatos incluso frente a sus compañeros de Ministerio, si lo creían conveniente.

Examina el carácter del nuevo Gobierno, el cual terminará su misión una vez convocadas las Cortes, pues el carácter de éstas lo darán ellas mismas, no el Gobierno. (Ovación.)

Afirma que en España no hay Cortes constituyentes, pues todos lo son, según la Cons-

titución, ya que pueden modificarla con el voto de la mitad más uno de los diputados y senadores.

Extrañase de que se titulen demócratas quienes abogan por que sea el Gobierno quien fije el carácter de las Cortes, y no estas, asegurando que las Cortes serán constituyentes si los parlamentarios quieren.

Insiste en que la finalidad de la Asamblea era acabar con las oligarquías y con el turno de los partidos, lo cual debería promover entre éstos una gritería enorme; que los vambelistas estiman como una ovación.

Declara que la finalidad de los regionalistas no era crear conflictos, sino facilitar los medios para que Cataluña pueda actuar, y esto lo han conseguido.

Asegura que la oposición de ciertos liberales es debida a no haber sido nombrado Alba presidente; otros elementos combaten al nuevo Gobierno por el afán de crear conflictos para llegar a un período revolucionario.

Afirma que los regionalistas laboran precisamente para evitar revoluciones, ya que no pueden evitar haya perturbadores.

Declara que laboraron por que con la Asamblea no se cambiaran hombres, sino sistemas, pues lo contrario hubiera sido contraproducente. Insiste en la imposibilidad de formar de nuevo Gobiernos a la antigua, pues los viejos partidos están disueltos.

Opina que los regionalistas serán en las próximas Cortes una fuerza imponente. Allí defenderán la soberanía nacional y la autonomía. Veremos qué harán los demás que formaron en la Asamblea, si combatirnos ó votar con nosotros.

Recaba para Cataluña el honor de haber alcanzado tal resultado, haciendo votos por una España fuerte, poderosa, inspirada en los ideales nuevos. Enumera el concurso que valencianos, vizcaínos y gallegos prestan a las orientaciones de Cataluña. Asegura hay que rectificar los errores históricos, que al reforzar el Poder central aniquilarán la nación. Dedicó un párrafo elocuente al deber en que están todos los ciudadanos de laborar por el bien de la nación. (Ovación.)

Pide a todos que no regateen la confianza y el concurso; explica que no aceptó el Poder por creer que su misión es de apóstol.

Dice que las elecciones del domingo deben ser un plebiscito para fortalecer la acción de los que recorren las tierras de España para libertarlas.

En medio de vivas aclamaciones terminó el acto.

Manifestación.—Barcelona, 9.—Terminada la conferencia dada por el Sr. Cambó, anoche, en el Palacio de la Música catalana, se formó en la puerta del edificio un compacto grupo, en espera de la salida de Cambó, al que vitorearon, siguiendo al automóvil hasta su casa, en manifestación, dando «vivas!» y cantando «Los segadores». El automóvil tuvo que ir despacio, para no atropellar a los manifestantes. Al llegar Cambó a su domicilio, el grupo exigió que saliera al balcón, a lo que se negó Cambó. La manifestación se disolvió sin más incidentes. La Prensa dedica largo espacio al discurso, sin comentarlo.

ANDALUCIA

Prácticas militares.—Almería, 8.—Han llegado los generales Berenguer y Carranza y el coronel, tenientes coronel, comandantes, capitanes y tenientes, en número de 34, pertenecientes a Artillería, Estado Mayor é Infantería, para hacer prácticas.

CASTILLA LA NUEVA

Por el cardenal Cisneros.—Toledo, 8.—En el salón de actos del Seminario se ha celebrado una velada, organizada por la Academia de Bellas Artes y dedicada al cardenal Cisneros. Asistió público selecto, y se propuso la fundación de un premio a la virtud por el conde de Casal. Estudió a Cisneros, religioso y prelado, el párroco de Santiago del Arrabal, don José María Campoy; la personalidad histórica de Cisneros, por el catedrático de Geografía é Historia de este Instituto D. Teodoro San Román; se dio lectura de una poesía por D. Luis Barrera; Cisneros bajo el concepto militar, por el teniente coronel, director del IIA y Historia de este Instituto, D. Teodoro Castañar de Cisneros, por el conde de Casal, y lectura de una poesía por D. Manuel de Sandoval.

CASTILLA LA VIEJA

Incendio en el Gobierno civil.—Valladolid, 8.—Acaba de iniciarse un incendio, que ha tomado desde los primeros momentos gran incremento, en el edificio llamado Palacio de Ortiz, donde están instaladas las oficinas del Gobierno civil y de la Sociedad de crédito Banco de Castilla.

Ha comenzado el fuego en los pisos altos que corresponden a las habitaciones de ordenanzas y porteros de ambas entidades.

Como el edificio está aislado, circundado por un jardín, y en las inmediaciones se dispone de abundantes bocas de riego, se espera que podrá ser dominado el siniestro.

El incendio, localizado.—Valladolid, 9.—Después de cuatro horas de grandes trabajos se ha conseguido localizar el incendio del palacio de Ortiz Vega, quedando destruida el ala derecha del edificio.

Se ha quemado el archivo del Gobierno civil, aunque se han salvado los papeles más importantes, y han sufrido igualmente grandes desperfectos los archivos de las Juntas provinciales de Instrucción pública y Beneficencia, situados en el piso segundo del edificio.

El conserje del Banco Castellano, Gerardo Gavilanes, que se hallaba a la hora del siniestro en el teatro con su mujer, al saber el suceso, tuvo un susto enorme, pues el matrimonio había dejado a sus hijos dormidos en su vivienda, situada en el segundo piso

del palacio Ortiz Vega. Poco después eran sacados ileso los hijos de Gavilanes.

Crece que el fuego ha sido debido a haberse incendiado una chimenea de las habitaciones altas.

Como encima del tejado se levanta una torre-cilla donde se apoyan los cables del teléfono urbano, éstos se incendiaron y rompieron, y hubo necesidad de suspender la circulación de tranvías, para evitar desgracias, pues los alambres del teléfono cayeron sobre los cables del tranvía.

Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas, sin incluir la cuantía de los enormes desperfectos del mobiliario.

El servicio de incendios ha sido censurado.

Han resultado dos contusos, uno de ellos el soldado del regimiento de Isabel II Emilio Muñoz.

CATALUNA

De elecciones.—Barcelona, 9.—En virtud de conferencias celebradas, ha desistido de presentar su candidatura para concejal, el tradicionalista disidente de la Junta regional.

—En el campo radical también se han retirado algunos que se presentaban contra la candidatura ordenada por el jefe. Esto no obstante, habrá lucha entre los del partido en los distritos 7.º, 5.º, y alguno otro.

—El domingo lucharán diez y siete regionalistas, catorce radicales de Lerroux, tres disidentes, tres monárquicos, tres mauristas, tres de la Defensa social, dos nacionalistas republicanos, tres independientes, un reformista y un republicano del bloque. Total, 55 personas para 26 puestos.

—Ayer empezaron los mítines y reuniones electorales organizados por los distintos grupos, en la mayoría de los distritos. Hoy y mañana por la noche continuarán, anunciándose que en ellos hablarán los conspicuos de cada partido. No obstante, no se nota, por ahora, la animación electoral que en otras ocasiones.

La Sociedad de Geografía.—En el Fomento del Trabajo Nacional se ha celebrado la sesión inaugural del curso, por la Sociedad de Geografía. El secretario dió cuenta de los trabajos realizados en el curso anterior. El ingeniero militar Sr. Rivera pronunció el discurso inaugural, exponiendo los trabajos geodésicos y los últimos progresos y métodos é instrumentos de ejecución topográfica y cartográfica. El presidente de la Sociedad, señor Mas, anunció la celebración de un ciclo de conferencias sobre Geografía, á cargo de ilustres personalidades, que se inaugurará en la próxima semana por el catedrático Sr. De Buen.

Radicales y regionalistas.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los radicales combatieron de nuevo, con gran rudeza, á los regionalistas y á su política. El jefe de aquella minoría anunció que, terminada la tregua que la celebración de la Asamblea había impuesto entre radicales y regionalistas, continuaría entre ambos bandos la implacable hostilidad.

El conflicto del carbón.—Continúa el conflicto del carbón en varias poblaciones de la provincia, y amenaza de nuevo en Barcelona. De Mataró ha venido una Comisión de fabricantes de generos de punto, exponiendo al gobernador que se verán precisados á cerrar las fábricas por falta de combustible, si pronto no se les remite.

—El director de la fábrica del gas Lebon, que suministra fluido para el alumbrado público, ha visitado también al gobernador, exponiéndole que de nuevo se halla amenazada la ciudad, por falta de carbón, de quedarse sin iluminación. Se ha denunciado que hace dos meses que se halla en el puerto de Músel el vapor «Marias», en espera de cargamento, y, á pesar de que le fué concedido turno preferentísimo para que cargue, no ha sido despachado. En vista de la situación, la Compañía del gas Lebon reclamó á Músel, y de allí contestaron que el vapor había desaparecido del puerto. Hechas las oportunas averiguaciones, resulta que el vapor continúa en Músel, pero sin que se despache, á pesar de la concesión del turno de preferencia. El gobernador ha ofrecido interesarse vivamente para solucionar el conflicto.

Huéisgas.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de Serra, accediendo el patrono, de acuerdo con los obreros, á normalizar las horas de trabajo.

GALICIA

Conflicto de subsistencias.—Ferrol, 8.—Los campesinos nieganse á concurrir con huecos al mercado mientras el alcalde no les autorice á vender el precio que les convenga. El vecindario, indignado, protesta contra los acaparadores y pide al gobernador ordenes sean rechazados de las estaciones ferroviarias y de los puntos de embarque de dicho artículo para que no puedan adquirirlo.

El temporal.—Ferrol, 9.—Se ha desencadenado en estas costas duro temporal. En Vivero, un golpe de mar abrió una embarcación que regresaba de las faenas de la pesca. Se ahogó un tripulante.

Festival benéfico.—El regimiento de Zamora organiza un festival á beneficio de los huérfanos de la guerra de África y de la institución La Gota de Leche. La cantidad correspondiente á los huérfanos de la guerra será enviada á S. M. la Reina.

Un mitin.—Las Sociedades obreras preparan la celebración de un mitin para pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos por los sucesos últimos.

VALENCIA

La huelga de farmacéuticos.—Valencia, 8. El alcalde ha llamado á algunos farmacéuticos de los que anunciaron que dejaban de servir á la Beneficencia municipal, consiguiendo que aplacen la huelga anunciada. Les prome-

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 33.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran **SIEMPRE ALIVIO** TOMANDO UN COMPRIMIDO **RHOINE** (S'us USINES RHOINE Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos **Plas 1.50** De venta en todas FARMACIAS

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá, en expedición extraordinaria, para Habana y Nueva York el día 17 del corriente, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19, de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa; Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable.

II. NICOLAS MARIA RIVERO, II

tió pagar lo suministrado á medida que lo consienta el presupuesto.

Los tranvías.—Las impresiones sobre la huelga de tranvías son francamente pesimistas. En la reunión de esta mañana se declararon rotas las relaciones entre la Compañía y los obreros.

Depósitos clandestinos.—Los inspectores de la aduana especial, secundando las órdenes del delegado de Hacienda, han descubierto dos nuevos depósitos clandestinos de artículos de primera necesidad. Se encontraron 2.650 sacos de arroz blanco, 214.000 kilos en cascara, y 39.600 de habichuelas.

La falta de fluido.—El director de la Compañía Hidroeléctrica ha comunicado al gobernador que á consecuencia de la baja del estiaje dejó de servir fluido á varios pueblos, y como carece de carbón para alimentar el cambio de fabricación, dejará de servir á Valencia si dentro de diez días no llega el cargamento adquirido en Asturias. El gobernador ha telegrafado al ministro.

El «Reina Regente».—Alicante, 8.—Ha fundado en este puerto el crucero «Reina Regente», que realiza viaje de prácticas, llevando á bordo á los aspirantes á guardias marinas.

El «Holmes Island».—Continúan los trabajos de salvamento del vapor «Holmes Island». Se está desembarcando su carga de carbón, el cual es conducido á este puerto.

A flote.—Comunican de Santa Pola que ha sido puesto á flote el vapor italiano que embarrancó en aquellas aguas. Ahora se dispone ya á continuar su ruta.

Las subsistencias.—Peticiones de envío.—Valencia, 9.—En vista de las peticiones de trigo y harinas que han empezado á tramitarse, se ha creado en el Gobierno civil un Negociado con ocho empleados, que dirige personalmente el secretario del Gobierno. Las peticiones hechas hasta hoy por los gobernadores suman 108 vagones, 505.000 kilogramos de trigo; 43 de harina, ó sean 55.000 kilos; 2.500 sacos con 175.000 kilos de patatas y 102 cajas de huevos.

El precio de las harinas.—El gremio de horneros ha comunicado á la Junta provincial de Subsistencias que los horneros exigen el pago de 63 ó 64 pesetas los cien kilos de harina en vez de 54 que tasó aquella, anunciando nuevos aumentos en el precio del pan ó el cierre de sus establecimientos.

Por el cardenal Cisneros.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado una velada apologética del cardenal Cisneros, organizada por la Congregación Mariana del Magisterio, y presidida por el padre franciscano fray De Jesús Malib. Se pronunciaron varios discursos, y asistieron al acto, que resultó solemne, el alcalde, las autoridades y muchas damas distinguidas.

VASCONGADAS

Su Majestad la Reina doña María Cristina.—San Sebastián, 8.—Es muy probable que el próximo martes regrese á Madrid Su Majestad la Reina madre.

La suscripción popular.—La Alcaidía, con asistencia del elemento militar, hará mañana el reparto de la cantidad recaudada en la suscripción popular para obsequiar á las fuerzas por su actuación en los últimos sucesos.

INFORMACIONES DE MADRID

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MÁXIMO Y MÍNIMO

He aquí un fotográfico verdaderamente hermoso, el que encontramos en una publicación italiana. No representa ninguna escena trágica, ningún aspecto triste ó amargo de la vida. Y, sin embargo, hay en él tanta potencialidad de dolor, que causa espanto. Se trata de un proyectil de 420, en el cual se apoyan las manos inocentes de un niño de dos á tres años. Una de esas fotografías que se hacen para dar una idea de proporcionalidad. «Máximo y mínimo», dice el título del fotográfico. Máximo de la brutalidad humana, el de quien junto á él puso la inocencia de un niño, sin temor á que preguntase para qué sirve aquello que toca.—VERITAS.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 20 de noviembre de 1917.—Sale el Sol á las 6,38 y se pone á las 4,50. Santos del día.—Santos Andrés Avelino, Demetrio, Probo, Justo, obispos, y León, confesores; Aniano, diácono; Trifón y Tibercio, mártires; Santas Ninfa y Florencia, mártires; Trifena y Trifosa, santas mujeres, y Teotiste, virgen.

Calles.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Martín; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez una misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á continuación estación, rosario, preces y reserva, y acto seguido el mes de Animas, siendo orador el padre Ramón López Frutos.

Sufragios por los difuntos.

En San Jerónimo, por la tarde, á las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En el Sacramento, ídem á las cinco y media, predicando D. José Silontiz.

En las Calatravas, ídem íd. el decaenario, y será orador D. Luis Béjar.

En San Marcos, ídem á las seis, D. Angel Lázaro.

En el Perpetuo Socorro, ídem á las cinco y media, el padre Esprit.

En Santa Teresa, Concepción y San Ildefonso sigue el mes de Animas á las cinco y cinco y media, y en el Carmen, á las seis, sin sermón.

En San José, ídem á las cinco, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Justo, ídem á las seis, D. Francisco Terreros.

En San Sebastián, ídem á las cinco y media, D. Juan Falco.

En el Cristo de la Salud, ídem á las seis, D. José Casañas.

En Santa Cruz, ídem al anochecer, D. Nicolás Balme.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de la Almudena, rito doble de segunda clase, color blanco.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Petrócinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de noviembre de 1867.—En el testamento militar hecho por el general O'Donnell, antes de la campaña de Africa, parece que nombra único albacea testamentario al general Ustáriz, y contiene la cláusula de que no haya pompa en su entierro y se le dé sepultura en el suelo. Entre las mandas figura la de las armas del ilustre general, y las lega á su sobrino y heredero D. Carlos O'Donnell. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real orden circular declarando que las fechas dentro de las cuales deberán presentarse ante los Consulados que no hagan operaciones de quintas y Agencias honorarias dependientes de aquéllas los mozos residentes en el Extranjero para ser tallados y reconocidos, sean las comprendidas entre el 1.º de enero y el 31 de mayo, ambos inclusive, del año en que dichos mozos han de ser alistados y clasificados.

Otra ídem aclarando la de 4 de marzo de 1915, en el sentido de que los reclutas que resulten inútiles ó cortos de talla en el acto de la concentración ó incorporación á Cuerpo, se les considere al variarles la clasificación en la propia situación y estado en que se encuentran los mozos de su reemplazo que hayan sido excluidos temporalmente en la clasificación del mismo, quedando sujetos solamente á las revisiones reglamentarias que falten á éstos.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se abra una convocatoria especial para obtener el título de operador de Radiotelegrafía.

ESTADO DEL TIEMPO

Siguen las lluvias en Cantabria y Galicia, mas en el resto de España el tiempo es bueno, y ambiente poco movido y de temple en extremo suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, ligeras lluvias. Resto de España, tiempo favorable para la formación de nieblas.

Madrid.—Atura barométrica á las doce del

dia, 707 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 13,6. Idem mínima, 2,2. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 19 kilómetros. Velocidad máxima, 3 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, cielo nebuloso.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA
Sin noticias.—El ministro no recibió á los periodistas, anunciándoles por conducto de uno de sus secretarios que nada de particular tenía que comunicar á la Prensa.

Hasta la fecha no han sido designados los jefes del ministerio que han de encargarse accidentalmente de la Subsecretaría, Direcciones generales é Inspecciones, por lo que sigue interrumpido el despacho de los asuntos en todas las dependencias.

El Sr. Rodés ha recibido Comisiones de los diversos Centros docentes, informándose del funcionamiento y necesidades de los mismos.

Visitas y Comisiones.—Estuvieron en el ministerio, conferenciando con el Sr. Rodés, el director y profesores de la Escuela de Ingenieros Industriales, el director del Instituto de San Isidro de esta corte y una Comisión de alumnos de la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

Una representación de la Sociedad Española de Compositores visitó también al ministro para entregarle una moción, en la que se solicita recaiga el nombramiento de director general de Bellas Artes á favor del maestro Vives. Parece ser que no podrán ser atendidos estos deseos, porque el interesado no reúne los requisitos administrativos que se exigen para el desempeño del referido cargo.

El Claustro de la Normal de Maestras de Madrid.—La directora, Srta. La Rigada, al frente de una numerosa Comisión de profesoras de la Normal de Maestras de Madrid, visitó también al ministro de Instrucción pública felicitándole, en primer lugar, en nombre de todo el Claustro por su nombramiento, y recomendándole luego la pronta aprobación por el Consejo de Estado del crédito necesario para que, lo antes posible, pueda llevarse á cabo el traslado de la Escuela.

También informó al Sr. Rodés de la moción que habían presentado á su antecesor Sr. Andrade respecto á la labor cultural que se proponía desarrollar el Claustro, concesión de becas á las alumnas de modo análogo á las que tiene establecidas la Escuela Superior del Magisterio, aumento de títulos gratuitos á las alumnas más aprovechadas, y otros asuntos de gran interés para la enseñanza.

El ministro, que acogió con aplauso las manifestaciones de la directora de la Normal, dijo que el traslado de la Escuela sería un hecho lo antes posible, porque recomendaría el asunto al Consejo de Estado; y en cuanto á las otras peticiones, que vería si había medio de poderlas adaptar á la vigente ley de Autorizaciones; pero que si esto no pudiera ser y él tomara parte en la confección de los nuevos presupuestos, prometía consignar la cantidad necesaria para la concesión de becas y premios.

Tiene usted dolores
al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

DOBLE ATROPELLO

UN MUERTO Y UN HERIDO
En la calle de Bravo Murillo ocurrió ayer un suceso que causó gran emoción.

De una taberna establecida en el núm. 201 de la expresada calle sallan regañando León Camarro, de cincuenta y dos años, y Miguel Olalla, de cuarenta y ocho, albañiles de oficio. Tan ciegos salían del establecimiento, que no se dieron cuenta de que uno de los tranvías de la Ciudad Lineal avanzaba á regular velocidad, y bajaron de la acera y quedaron en la entrevía.

El conductor, que no pudo sospechar que los sujetos no hubieran visto el coche, cuando se dio cuenta de que iba á atropellarles, ya no le fué posible echar el freno, y los dos contendientes quedaron bajo las ruedas del vehículo. La impresión que se produjo entre horroroso atropello no es para descripta.

Cuando dio contramarcha el conductor del tranvía y acudieron viajeros y transeúntes á auxiliar á los atropellados, uno de ellos, León Camarro, habla muerto, horriblemente destrozado. Miguel Olalla vivía. Con toda rapidez, varios resguagos presenciales condujeron á las dos víctimas del suceso al puesto de socorro que la Cruz Roja tiene instalado en la barriada de Tetuán.

El cadáver de León quedó allí depositado. Miguel presentaba heridas de grandísima gravedad.

El tranvía que atropelló á los dos infelices obreros es el núm. 16, y su conductor, que fué detenido en el acto, se llama Luis López del Valle.

LECHE CONDENSADA
La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Herán Cortés, 14. Tel. 5-807.

COMENTANDO

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Parecerá á muchos paradoja lo que voy á escribir, como sucede con sobrada frecuencia con muchos temas por mí tratados; pero quienes me lean, se convencerán muy pronto de que no existe tal paradoja.

Me propongo demostrar que la depreciación de la moneda extranjera, lo mismo la de los aliados que la de los austro-alemanes, es ruinoso para España, conviniendo á los intereses nacionales que la peseta tenga solamente una prima razonable, testimonio de confianza, de crédito robusto y consolidado.

Ante todo, hay que sentar una afirmación categórica y exacta, base fundamental del raciocinio. España, á la hora presente, apenas importa de los países de moneda depreciada. Por las dificultades de la navegación y por las trabas fiscales y políticas que prohíben exportar de los países en guerra, puede afirmarse que sólo traemos mercaderías de los países neutrales que como nosotros tienen su moneda saneada, ó de los Estados Unidos, país en guerra, pero también con moneda saneada. Un ejemplo, pondrá de manifiesto con toda claridad la verdadera situación, para que todos se den cuenta exacta de cómo el cambio tan bajo le está costando á España muchos millones de pesetas, pues no beneficia al pagar, y perjudica al cobrar.

Compra de 100.000 dólares en los Estados Unidos, de aceites.

Compra de 100.000 coronas en Suecia, de pasta para papel.

Compra de 500.000 francos en Suiza, de maquinaria.

Venta de 20.000 libras de mineral á Inglaterra.

Venta de 500.000 libras de legumbres á Italia.

Venta de 500.000 francos de vino á Francia.

Resulta, que como los dólares, las coronas y los francos suizos están casi á la par, para pagar, se ha pagado la totalidad en pesetas, sin beneficio alguno. Pero como las libras, los francos y las libras pierden—tomo un tipo uniforme para el argumento—el 25 por ciento, en vez de cobrar 1.500.000 pesetas, se cobra solamente 1.125.000 pesetas. Es decir, que la peseta, á la hora de pagar no tiene premio, y á la hora de cobrar, aun cuando aparentemente gana, pierde.

Con moneda á la par, esas ventas valdrían 1.500.000 pesetas. Con moneda depreciada, valen sólo 1.125.000, perdiendo 375.000 pesetas.

¿Está claro?

Dirán algunos que no es exacta la afirmación, pues sube el precio, á medida que baja el tipo del cambio. Quienes digan tal cosa se equivocan, pues existe la tasa. Y además, cuando no existe, se retiran los compradores por no poder soportar el flete, el seguro, y el cambio. Un ejemplo: la tonelada de hierro que valga 1.000 pesetas, valdrá para el francés 1.361 francos. Y claro es, que el comprador, no compra á esos precios, pues son ruinosos.

Cierto es que al banquero agiotista le conviene y va muy bien con el negocio de comprar y vender moneda, pues siempre gana, cuando compra y cuando vende, al amparo del margen que siempre se toma. Pero el país se arruina. Tan cierto es lo que digo, que un solo ejemplo, tomado al azar, demostrará algo estupendo. Voy á probar que convenía más, vender á tipo remunerador, con peseta á la par y flete bajo, que como ahora, con moneda alta y flete caro.

Tomemos como tipo 100 toneladas de plomo, vendidas hoy en Londres á 30 libras, y vendidas antes á 16 libras con la moneda inglesa á la par. Las 100 toneladas, valen hoy 3.000 libras, que á 20 pesetas libra son 60.000 pesetas. Pero ese precio es en Londres. Y como el flete cuesta por lo menos á 100 pesetas, hay que descontar 30.000. Total, que valen 30.000 pesetas. Las 100 toneladas á 16 libras con el cambio á 25 valían 40.000 pesetas. Y como el flete no pasaba de unas 10 pesetas, había que restar 1.000, quedando un líquido de 39.000.

Es decir, que 100 toneladas de plomo á 16 libras representaban para España 39.000 pesetas, y las mismas toneladas á 30 libras, representan solamente 30.000.

Estos ejemplos, dicen más que toda la retórica empleada por quienes opinan lo contrario, y sirven para demostrar de un modo terminante, lo fácil que es incurrir en error, dejándose guiar sólo por las apariencias.

El cambio tan bajo, es perjudicial á España, y será patriótico el levantarlo, después de oír á los representantes de las regiones exportadoras ó importadoras, para que se convengan las gentes, de que no perjudica á quienes importan, y en cambio favorece á quienes exportan.

Para final una cifra definitiva. Se calcula por los menos optimistas, que han entrado en España unos 2.000 millones de francos desde el principio de la guerra. Tomando un tipo medio de cambio de 15 por

ciento de pérdida para el franco, resulta que España ha perdido 11.300 millones de pesetas!

Queda demostrado, que el cambio tan bajo, solamente favorece á quienes con él se lucran al amparo del agio escandaloso que están realizando á costa del país.

En este asunto no debe haber filias ni fobias, pues lo que digo del franco, dicho queda para el marco. Mi punto de vista es más elevado y se condensa en esta frase: «El cambio más bajo de un 5 por ciento, como reconocimiento de bienestar económico y financiero, es ruinoso para el país.»

JUAN DE ARAGON

PARA REGALOS: PLATERIA Y JOYERIA FINA. FERNANDEZ Y VEIGA. ESPARTEROS, 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el marqués de Albuera, y luego recibió en audiencia á los generales D. Cándido Cantalejo y D. Ramón Domingo, contraalmirantes D. Julio Pérez de Evora y D. Agapito Durán, subinspector de Sanidad D. José Ubeda, coronales D. José Soroa y D. Guillermo Aubredo, tenientes coronales D. Mario Mustiera y D. Leopoldo Ruiz Trillo, comandantes D. Antonio Tomás Luque y D. Alfredo del Corral, capitanes don Luis Barcaiztegui y D. Enrique Tomás Luque, y primer teniente D. Francisco Alvarez de Toledo.

Cumplimentaron á S. M. la Reina: doña Elisa Pedrero de Barraquer, doña Isabel Carvajal de Santos Suárez y señorita Mercedes Padrosa de Cabral.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha resuelto salir de San Sebastián en el expreso del martes 13, para llegar á Madrid el miércoles por la mañana.

Su Majestad el Rey ha almorzado con la oficialidad de la Escolta Real.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Proponiendo para jefe de armamento del arsenal de Cartagena, al capitán de navío D. Eduardo Guerra y Goyena.

Idem para jefe de armamento del arsenal de la Carraca, al capitán de navío don Manuel Tejera y Terán.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales

GRAN MUNDO

Noticias varias.—Está concertado el próximo enlace de la Srta. Consuelo del Arco de Cubas, hija de la condesa viuda de Arcentales, con el primogénito de los marqueses de Atarfe.

El ministro de Marina y su esposa han obsequiado con un almuerzo al ministro de Suecia.

Se dice que en breve se celebrará en Palacio la ceremonia de cubrirse ante S. M. varios grandes de España. Y parece ser que entre los que han de cubrirse figurará el aristócrata francés duque de Levis-Mirepoix, que ostenta también el de duque de San Fernando Luis, título español por el que tiene la categoría que le da derecho á tan alta distinción.

Noticias de enfermos.—El senador D. Rafael Sarthou continúa en el mismo estado de salud, manteniéndose la mejoría iniciada.

Se encuentra enfermo el senador Sr. Cemborain y España.

Viajes.—Han llegado á esta corte: De Tortoseros, la marquesa viuda del Pazo de la Merced; de Sarria, los marqueses de Vilamediana; de Alcanaz, los marqueses de las Atalayuelas y sus hijos; de Viana, los marqueses de Medina; de Segovia, D. Manuel García Barzanallana; de Colis, D. Alfonso de Noreña; de su finca de Torrelodones, el ex ministro Sr. Ruiz Jiménez con su esposa é hijos; de San Sebastián, los condes de Torrubia, y de Ventosilla, la magnífica posesión de los duques de Santaña, la distinguida dama francesa madame Foucault, que ha pasado con dichos señores una corta temporada.

Han marchado: á París, la marquesa de Viana y sus hijas, y á Oviedo, el marqués de la Vega de Anzo.

Se encuentra en Zaragoza, donde es objeto de muchos agasajos, el joven duque de Medina de las Torres.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

de MARTINEZ SIERRA

«ESPERANZA NUESTRA»

Hoy se pone á la venta en todas las librerías de España y América, á 3,50 pesetas.

DISTRITO DE PALACIO

CANDIDATURA DE COALICION MONARQUICA PARA CONCEJAL

JOSÉ SERRÁN Y RUIZ DE LA PUENTE

(LIBERAL-CONSERVADOR)

ABOGADO Y PERIODISTA

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Felicitación á las fuerzas.—De real orden han sido felicitadas en nombre de S. M. el Rey las fuerzas de esta guarnición por la revista pasada ayer tarde en el Campamento de Carabanchel.

Cruces.—Se concedió la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca y pasador de Industria Militar al subintendente de primera D. Juan Romero Abarca.—Idem la de primera clase y pasador del Profesorado al capitán de Artillería D. José Dicenta y Bosch.

Títulos.—Se dispuso que se haga constar en la documentación del primer teniente de Infantería D. José Maicampo y Fernández de Villavicencio los títulos de conde de Jold y vizconde de Mándanao.

Supernumerario.—Pasa á esta situación el capitán de Infantería D. Antonio Carpena Hernández.

Artillería.—Se recomienda á los jefes y oficiales de Artillería el uso de la regleta de dirección del fuego, de que es autor el capitán D. Manuel Moya Alvaá.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Ingenieros.

Permuta.—Autorizase el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los primeros tenientes de Infantería, de la escala de reserva, D. Mariano Segarra Conosa y D. Emilio Vázquez Garrido.

Matrimonio.—Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Ignacio Bach Eciña.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse ayudante personal del ministro de Marina al teniente de navío D. José González Hontoria.—Destinóse á la escuadra al de igual empleo D. Manuel Ferrer.—Autorizase al alférez de navío don Rafael Lucio Villegas y Escudero para que pueda usar las insignias correspondientes á caballero de la Real Orden de Isabel la Católica.—Concediéronse dos meses de licencia á los tenientes de navío D. Ubaldo Montojo y D. Pedro Fontela.

Infantería de Marina.—Nombróse juez instructor de la jurisdicción de Marina en la corte al coronel D. Francisco X. Alcántara.—Idem ayudante personal del comandante general del Ferrol al capitán D. Teodoro Solá.

Exámenes.—En los de ingreso en la Escuela Naval militar han aprobado los ejercicios de Geometría y Prácticas de Trigonometría los opositores D. José Sandoval, D. Guillermo Rancés y D. Alfonso Colomina.

En Aritmética aprobaron D. Guillermo de Hera, D. Alvaro Gutiérrez, D. Manuel Rodríguez y D. Manuel Espinosa.

DE LA GUARDIA CIVIL

¿Infamación? ¿Difamación? ¿Verdad?
Cuando se cuenta un hecho, ó es verdad que tal hecho ocurrió, ó es mentira, ó está exagerado.

Digo esto á propósito de la versión que da «El Socialista» en su número del 6 del presente mes, de cómo fué muerto por la Guardia Civil un maquinista huelguista, en Avila, y también por la narración que hace el mismo diario, y en ese mismo número, de unos maltratos dados por la benemérita en La Arboleda (Vizcaya), á unos obreros detenidos con motivo de los sangrientos sucesos del pasado agosto.

La publicación de ambos relatos daña mucho á los prestigios y buen nombre de la Guardia Civil.

Contra los que opinan que de tales acusaciones no debe de hacerse caso, yo creo, por el contrario, que son muy dignas de tomarse en consideración.

Hoy día, que todas las Corporaciones civiles y militares se agrupan y adoptan actitudes para la defensa de todo lo que es moral y justo, y para velar por sus prestigios, no puede, no debe de dejarse pasar en silencio denuncias tales.

Evidentemente que en los relatos que hace el colega, voz de los socialistas, hay exageración notoria, si es que no ha sido sorprendido con fantasías de algún correligionario exaltado y enemigo á todas luces de los guardias civiles.

Pero estemos en presencia de un bluff más, ó nos hallemos ante los excesos ó ligerezas que puedan haber cometido una, dos ó varias parejas de la fuerza pública, conviene aclarar y decir la verdad de lo que sea, para vergüenza y castigo de los que infaman ó para vergüenza y castigo de los que, excediéndose y contraviniendo las leyes y las órdenes que tienen de sus jefes, en vez de laborar por el honor y gloria de la Guardia Civil, han contribuido á dar ocasión para que, contra ella difamen ó infamen sus sistemáticos enemigos.

Luz, mucha luz. Y justicia.—Ladara.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado del medio día.—Durante la noche última hemos realizado con éxito algunos ataques en Argona y en la orilla izquierda del Mosa, en la región del bosque de Avocourt. Hemos cogido prisioneros. Se han registrado dos ataques alemanes precedidos de violentos bombardeos, uno contra nuestras posiciones del bosque de Chaume, y otro en Lorena; en la región de Arracourt.

Ambos ataques han sido rechazados. El enemigo ha sufrido graves pérdidas y también hemos hecho prisioneros. En la Alta Alsacia uno de nuestros destacamentos ha realizado una incursión en las trincheras alemanas al Noroeste de Bistel (región de Seppois). Después de haber explorado las posiciones enemigas, destruido sus abrigos y capturado material, ha vuelto sin pérdidas a nuestras líneas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 9.—Al Este de Harcourt continuamos con éxito el ataque emprendido ayer. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 9.—Las tropas terminaron el repliegue y se fortifican en las posiciones escogidas para la resistencia. Las retaguardias y los destacamentos de cubierta de nuestra retirada continúan valerosamente conteniendo al adversario. (F. S. H.)

Alemania.—Nauen, 9.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En varios puntos revivió el fuego en la región de Artois. Rechazamos avances exploradores de ingleses al Sur de Achteville y al Norte del Scarpe.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Sin novedad.

Grupo del duque Albrecht.—En el Sundgau rechazamos tropas de asalto francesas, que hicieron irrupción después de violentas olas de fuego. En combate aéreo y por nuestro fuego antiaéreo derribamos ayer 13 aparatos enemigos.

El teniente Mueller derribó a su contrario número 32; el teniente von Bulow, al suyo número 25; el teniente Bohme, al suyo número 23, y el teniente Bongartz tuvo su victoria aérea número 21.

Teatro oriental.—No se registraron hechos de importancia.

Frente macedónico.—En el arco de Cerna, destacamentos alemanes y búlgaros se llevaron algunos prisioneros y una ametralladora de las trincheras enemigas. En la llanura del Struma, compañías inglesas avanzaron contra Kjeupri y contra Prosenik. Fueron rechazadas por un enérgico contraataque de las tropas búlgaras.

Frente italiano.—Hemos vadeado el río Livenza. Los ejércitos aliados van avanzando precipitadamente en las carreteras montañosas y en la llanura, aniquilando la resistencia de las retaguardias italianas y luchando contra las tormentas de nieve y lluvias torrenciales, con dirección al río Piave. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Incrutación de las líneas telegráficas.—Petrogrado, 9.—El Comité del Soviet se ha apoderado de todos los servicios telegráficos de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Sangrientas colisiones.—Zurich, 9.—Se recibe de Petrogrado, por la vía Estocolmo-Berlín, la noticia de que desde ayer se combate en las calles de Petrogrado. Ha habido sangrientas colisiones entre las tropas y el pueblo. En siete calles se han levantado barricadas. (Agencia Radio.)

Kerensky sale al encuentro de las tropas que van a Petrogrado.—Petrogrado, 9.—Corren rumores de que Kerensky, después de conferenciar largamente con el general Manikowski y el presidente del Parlamento, salió ayer mañana al encuentro de las fuerzas llamadas del frente y que marchan hacia Petrogrado. (Agencia Radio.)

Un comentario.—París, 9.—Pierre Bertrand escribe en «L'Evenement», a propósito de los sucesos rusos: «He aquí la consecuencia de una política, cuya inspiración proba, desinteresada y patriótica, nadie se atreverá a contradecir, pero en la cual falta el espíritu de continuación, la profundidad, la voluntad, la audacia en el emprender y el ánimo en el pulsar. Amenazados por los ejércitos enemigos, amenazados por la propaganda alemana, amenazados por una muchedumbre iluminada, que se apodera del Gobierno provisional, han seguido su sueño de una revolución idílica, en que los buenos persuadirán a los malos, y que terminaría en una apoteosis. Hoy, al despertar de sus sueños en alguna prisión, verán, tal vez, lo que ha llegado a ser esa quimera.» (Agencia Radio.)

Lo que dice Hervé.—París, 9.—Hervé dice en «La Victoire», sobre los sucesos rusos: «Si perdemos Rusia, atacada de enajenación mental, he aquí los Estados Unidos que, desde hace seis meses, trabajan con todas sus fuerzas para reemplazarla en los campos de batalla, con soldados que no se «sovietizarán». Con el dominio de los mares, con el ejército inglés a nuestra derecha, pronto con el ejército italiano a nuestra izquierda, con el ejército italiano en la extrema izquierda, y con la reserva del ejército japonés estamos en buena situación, aunque Rusia nos abandone. ¡Arriba los corazones!» (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 9.—Toda la Prensa acoge con prevención las noticias de Petrogrado por ser éstas precedentes de los volchevks, que son dueños de las capitales. El Daily Chronicle escribe: «Ojalá que en bien de los destinos de Rusia y de toda Europa, Kerensky o cualquier otro pueda proclamarse campeón de la verdadera democracia, del orden y del patriotismo; ¡Ojalá que quien sea se vea sostenido por sus compatriotas fuera de Petrogrado!» El Times dice: «Imposible creer que la verdadera Rusia acepte una vez separada impuesta por las travaganzas del manifiesto de los volchevks.»

El Daily Telegraph escribe: «El pueblo británico sabe que los autores de este crimen insensato son sus más irreductibles enemigos; pero esto no disminuirá el alcance del atentado contra los intereses de Rusia, siempre nuestra aliada, para la cual esperamos con toda el alma la salvación.»

El Daily News asegura que el momento exige valor por parte de los pueblos, y prudencia por parte de los hombres de Estado.

El Morning Post dice: «La situación actual reclama fuerza, energía y tacto.» (Agencia Radio.)

Declaraciones de Maklakoff.—París, 9.—Maklakoff, nuevo embajador de Rusia en Francia, ha declarado: «Es muy pronto todavía para que conozcamos los resultados del movimiento de Rusia; debemos esperar—añadió—si es verdad el éxito de los maximalistas y si sus declaraciones relativas a las proposiciones de paz son también ciertas.» (Agencia Radio.)

Los cosacos contra el Soviet.—Petrogrado, 9.—Los cosacos de Kalong rodearon el edificio del Soviet, se apoderaron de sus oficinas y confiscaron las armas, matando e hiriendo a algunas personas. Los cosacos han prometido proceder de igual manera con los doce Soviets del distrito de Moscú. (Agencia Radio.)

¿Los ministros presos?—París, 9.—Circular el rumor, no confirmado hasta ahora, de que el Soviet ha reducido a prisión en Petrogrado a todos los ministros, excepción hecha de Kerensky.

LOS ITALIANOS

El frente único.—Roma, 8.—Comentando la Prensa italiana los artículos de los periódicos franceses e ingleses, dice que hubiera sido más oportuna la cooperación si se hubiera hecho en el frente italiano un esfuerzo cuando Cadorna ocupaba territorio austriaco y amenazaba por Lubiana y Trieste. Congratúlase también la Prensa de la solidaridad manifestada por los periódicos americanos respecto a Italia en las presentes y difíciles circunstancias. Ha sido igualmente bien acogida por los diarios de todas las tendencias la idea yanqui de considerar el frente occidental como solo y único, desde el mar del Norte al Adriático. (Agencia Radio.)

Lloyd George conferencia con el Rey.—Roma, 9.—Lloyd George, acompañado de los Sres. Smuts, Painlevé, Franklin Bouillon, Orlando, Sonnino y Bissolati, fué al frente italiano para cumplimentar al Rey de Italia. Este conferenció con el personaje inglés cerca de dos horas. (Agencia Radio.)

Nota oficiosa inglesa.—Londres, 9.—Nota oficiosa del Ministerio de la Guerra.—En los informes publicados hoy en la prensa inglesa y enviados por los corresponsales de la Associated Press en el cuartel general italiano, se dice que es necesario algo más que dar seguridades para mandar refuerzos de hombres y municiones a las amenazadas líneas italianas. Esto representa una desconfianza de los esfuerzos de los aliados para ayudar a Italia. Indican también que las fuerzas enemigas son tan aterradoras que no se deben enviar sino refuerzos. Este informe, que es alarmista y absolutamente inútil, da a entender que los aliados no aprecian debidamente la situación militar italiana. Conviene desmentir esta aserción y restablecer la verdad, diciendo que el informe de las aterradoras masas enemigas es una absurda exageración. (Agencia Radio.)

Turín saluda a los aliados.—Turín, 9.—El alcalde de esta población ha fijado un bando de saludo a las tropas franco-británicas, recordando la unión de las banderas en Crimea y en Solferino, y deseando nuevos triunfos sobre el enemigo común. Este bando ha provocado manifestaciones de simpatía en favor de los soldados aliados. (Agencia Radio.)

Alfieri y el embajador de Francia.—Roma, 9.—Barrere, embajador de Francia, y el general Alfieri, ministro de la Guerra, han llegado a esta población esta mañana. (Agencia Radio.)

Nota oficiosa.—Coltano, 8.—Una nota oficiosa publicada esta tarde dice que el ejército italiano no ha vuelto a repliegarse a nuevas posiciones. Otra partida de territorios nacionales ha sucumbido a la invasión enemiga. Este es un sacrificio muy de lamentar, pero inevitable y aun necesario en las circunstancias actuales. Su ala izquierda fué rota y sus líneas de comunicación estaban amenazadas, por lo cual el ejército italiano se vio obligado a retirarse al Tagliamento. Este primer repliegue iba acompañado de una enorme cantidad de impedimenta, así como de la población civil, que se dirigió al Oeste. Pero actualmente la resistencia en el Tagliamento no podía ser mas provisional.

La línea del Tagliamento estaba sembrada de obstáculos, y su longitud no estaba en proporción con los medios disponibles ni con las fuerzas necesarias para defenderlas. El permanecer en el Tagliamento hubiera sido ofrecer a los golpes enemigos el fácil éxito, que permite a un ataque, sea de la magnitud que fuere, realizado en grandes masas, romper un frente acordonado. En efecto, la retirada se ha efectuado conteniendo continuamente los esfuerzos de las masas enemigas, que procuraban aprovecharse de la situación en la zona montañosa, procurando abrirse camino entre el ala izquierda y el centro, con el fin de amenazar la retaguardia y dificultar los movimientos del ejército italiano. Esta lucha de contención, ejecutada por las tropas de reserva, que ha sido felizmente llevada a cabo por Cuerpos especiales y por las divisiones de caballería, ciclistas, autos armados con ametralladoras, bajo las órdenes de S. A. R. el conde de Turín, y por la cuarta brigada de bersaglieri, era absolutamente inevitable.

En un repliegue de esta índole tuvieron que acelerar la marcha a causa de la amenaza continua del enemigo, cada vez más grave, obligando a perder la impedimenta a causa de la imposibilidad de ser transportada. Pero estos hombres y estos materiales de guerra no re-

presentan mas que una pequeña parte de lo que se ha salvado. Dadas las razones causantes de la retirada, así como las circunstancias que la han motivado, es fácil comprender que el enemigo procurara aprovecharse de los lugares y de las cosas citadas en los comunicados, calificándolas de conquistas heroicas y de trofeos gloriosos, si bien no se trataba mas que de localidades y de material abandonado sin resistencia alguna. Tal puede decirse de las regiones montañosas que se citan en los comunicados austriacos, haciéndolas figurar como teatro de grandiosas ofensivas del mariscal von Conrad, así como de todas las localidades que durante largo tiempo han permanecido indefensas, tales como Osoppo, Gemona, Palmanova, etc., que son clasificadas en los comunicados austriacos como fortalezas y campos atrincherados.

Cambios en el alto mando.—Roma, 9.—Dice la Agencia Stefani que, habiéndose decidido crear un Consejo supremo de política interaliada para todo el frente occidental, asistido por un Comité militar permanente, fueron nombrados para formar parte de él, en Francia, el general Foch, en Inglaterra, el general Wilson, y en Italia, el general Cadorna. Para reemplazar a Cadorna en el mando supremo se nombró por real decreto al jefe del Estado Mayor del Ejército, general Diaz, y como subsecretarios a los generales Badoglio y Giardino. (Agencia Radio.)

Wilson contesta a Orlando.—Roma, 9.—Wilson ha contestado en términos cariñosos al despacho de Orlando. Entre otras cosas dice el Presidente al primer ministro de Italia que la simpatía de Norte América hacia el noble pueblo italiano data de muchísimo tiempo, y que hace votos por que el mejor éxito corone los esfuerzos del país latino, digno de proseguir sus altas tradiciones. (Agencia Radio.)

Continúa el repliegue.—Roma, 9.—Continúan repliegándose las tropas italianas que mantienen el contacto en todos los extremos de su línea. En esta difícil operación se distinguen los grupos de automitralladoras, los cazadores ciclistas y la segunda y tercera división de Caballería con la cuarta brigada de granaderos. El enemigo, que opera sobre nuestra extrema ala izquierda, pretende alcanzar los valles para impedir nuestra definitiva consolidación defensiva. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

En Paschendale no ha habido contrataques.—Londres, 8.—Los corresponsales británicos en Flandes aseguran que a pesar de las órdenes categóricas de von Hindenburg para recuperar Paschendale a toda costa, todavía no se han producido contrataques. Esta pasividad se explica por el hecho de que el comandante en jefe de Paschendale y los oficiales que mandaban las tropas que defendían la plaza han sido hechos prisioneros. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La dimisión de Helfferich.—Zurich, 9.—La dimisión de Helfferich, viceministro del Imperio, ha sido definitivamente aceptada por el Kaiser. Es probable que von Pierberg, vicepresidente del Ministerio de Estado prusiano, sea nombrado sucesor. (Agencia Radio.)

LA GUERRA SUBMARINA

Balance de la semana.—Londres, 8.—Durante la semana que terminó el domingo último no han sido hundidos mas que seis barcos de 1.600 ó más toneladas y tres de menos de 1.600 toneladas, siendo el número más bajo desde que se emprendió la campaña submarina. El total de entradas y salidas es poco mayor que durante las dos últimas semanas. (T. S. H.)

Disminución de pérdidas.—Copenhague, 8.—Según noticias publicadas por los periódicos noruegos, el número de barcos perdidos por esta nación desde abril hasta octubre ha ido disminuyendo progresivamente. Su Marina mercante ha tenido el valor de continuar su comercio, para lo cual se veía precisada a atravesar constantemente el área prohibida, donde los submarinos alemanes operaban con mayor intensidad. Sus pérdidas han sido importantes, pero desde abril comenzaron a disminuir. En total, los datos recogidos demuestran que lentamente va desapareciendo el peligro. Los periódicos noruegos indicaban el temor de que las pérdidas a causa de la campaña submarina aumentarían en el verano pasado; pero, sin embargo, disminuyeron grandemente, sin que el alto mando alemán explicara las causas, y durante los meses de otoño el número de pérdidas ha sido verdaderamente insignificante. La disminución progresiva en las pérdidas de navíos mercantes por la campaña submarina alemana durante los últimos seis meses demuestra el fracaso del alto mando alemán y la derrota de los submarinos. El periódico noruego Tidenstegen hace el siguiente relato de las pérdidas sufridas: «En la última semana de abril se perdieron 35.000 toneladas. El promedio por semana, en mayo, fué de 16.000 toneladas; en junio, de 14.000; en julio, de 11.000; en agosto, de 9.000; en septiembre, de 6.000, y en la primera semana de octubre, de 1.000.» (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El ostrismo militar.—Washington, 9.—El ministro de la Guerra estudió el llamamiento de una nueva quinta de 500.000 hombres. Ha declarado que el número de oficiales instruidos excede de los necesarios para las tropas reclutadas actualmente.

Efectos de una explosión.—Washington, 9.—En el transporte «Johann», de la Compañía Brooklyn, se produjo una explosión de la que han resultado nueve muertos y doce heridos. El fuego se propagó a importantes almacenes de provisiones, que han sido destruidos. El fuego continúa. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Innovaciones en el alto mando.—París, 9.—«L'Echo de París» dice: «Solamente el Estado Mayor interaliado, cuyas decisiones deberán de común acuerdo ser obedecidas, deberá designar al jefe único de cada frente y el jefe principal de todos ellos. Entretanto, Lloyd George, Painlevé y Sonnino están encargados por técnicos de gran valor, encargados de precisar la situación militar italiana,

Se pueden esperar innovaciones en el alto mando de los aliados para centro de pocos días.» (Agencia Radio.)

Un artículo de Clemenceau.—París, 9.—«L'Homme Enchaîné» publica un artículo de Clemenceau, en el que se da cuenta de su excelente impresión después de visitar los hospitales, y dice: «Ha sido necesario mucho tiempo para organizarlos debidamente. Los resultados han llegado con lentitud, pero de un modo inmejorable. He visitado las salas de los heridos alemanes y he visto por todas partes los mismos cuidados. He interrogado a algunos, y nadie tenía motivos para reclamar. ¡Que puedan decir otro tanto los nuestros en la otra parte del Rhin!» (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—París, 9.—La Cámara ha abordado la discusión del proyecto de ley para autorizar la supresión de las tarifas ferroviarias. El ex ministro Augagneur presentó y sostuvo una moción pidiendo el aplazamiento de esta discusión, declarando que el asunto de las pensiones a los mutilados es más urgente. Clavelle, ministro de Trabajos públicos, combatió el aplazamiento, y Augagneur, sostenido por los socialistas, insistió. Se consultó a la Cámara, y esta aprobó la moción pidiendo el aplazamiento por 358 votos contra 215. (Agencia Radio.)

Leymarie, procesado.—París, 9.—Después de un cargo entre el coronel jefe del segundo despacho y Leymarie, ex jefe del Gabinete Malvy, el gobernador militar de París ha ordenado instruir sumaria contra Leymarie por comercio con el enemigo y complicidad. (Agencia Radio.)

Comutación de pena.—Londres, 9.—El oficial belga que compareció ante el Tribunal militar en Londres el 24 y el 25 de septiembre, y que estaba acusado de espionaje, fué sentenciado a muerte. La sentencia ha sido confirmada, pero se le ha conmutado la pena por la de trabajos forzados a perpetuidad. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Mr. House.—Londres, 9.—Mr. House, delegado americano en la Conferencia de los aliados, que se celebrará en París, al llegar esta mañana a Inglaterra declaró: «Queremos que sepáis nuestra determinación decidida de aplicar todos nuestros recursos y todos nuestros medios posibles a la tarea de hacer del mundo un mejor sitio en que vivir. La firme y única intención de nuestro pueblo es combatir hasta que sea cierto que ningún grupo de Potencias pueda causar un desastre parecido.» (Agencia Radio.)

Las elecciones municipales

Uno de los distritos de esta corte en que mayor animación se nota con motivo de las próximas elecciones es el de la Latina, en que para una vacante luchan el popular don Enrique Fraile, romanista, y los señores D. Ignacio Emilio de la Portilla y D. Vicente Flórez, representantes del partido monárquico y republicano, respectivamente.

Candidato que se retira.

D. Juan Antonio de Cos ha decidido libremente no presentar su candidatura para concejal por el distrito de Chamberí, con objeto de no producir obstáculo a la candidatura del duque de Almodóvar del Valle y contribuir así al triunfo de los ideales democráticos en que comulga.

Mitin electoral.

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará un mitin electoral, para defender la candidatura del duque de Almodóvar del Valle, en el Salón Luminoso de los Cuatro Caminos.

Harán uso de la palabra los Sres. D. José Sánchez Anido, D. Mariano Alonso Bayón, D. Luis Garrido y D. Martín Rosales.

SUCESOS DEL DÍA

Atropellos.—Emilio Agundo, de diez y ocho años, que habita en la calle de Antonio Acuña, 7, fué atropellado por un automóvil, que lo dejó en la calle de Paríñas. Emilio fué curado en la Casa de Socorro de Euenavista de heridas en la cabeza, brazos y pecho.

Al intentar cruzar la calle de Alcalá fué atropellado la religiosa redentorista sor Trinidad del Altísimo, que al pretender huir de ser atropellada por un coche, lo fué por el tranvía 382, de la línea Quevedo-Salamanca. La religiosa fué asistida en la Casa de Socorro del Centro de contusiones que no ofrecen gravedad.

Robo de un maletín.—Entre las estaciones de Torraja y Medina le fué robado a la viajera doña María García Carballedo un maletín de cuero que contenía ajuar, metálico, objetos y cinco títulos de la Deuda perpetua serie A.

La pasajera dice que vio a un individuo arrojar el tren con el maletín.

BIBLIOGRAFIA

Fechas de sangre (Dos semanas de anarquía en España), por Ladera, de la Guardia Civil.

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción «Ladera», cuyos brillantes artículos publicados casi a diario en estas columnas, leen con interés no sólo los miembros del benemérito instituto, sino todos nuestros favorecedores en general, ha publicado un libro con el título que antecede.

En el resumen cuanto ha ocurrido en España en las dos etapas revolucionarias más recientes, es decir, en julio de 1909 y en agosto de 1917.

La primera de esas etapas, como nadie ignora, fué casi exclusivamente catalana. La segunda, como nadie ignora tampoco, tuvo un carácter nacional.

Con una escrupulosa imparcialidad, teniendo a la vista los datos oficiales, los informes gubernativos y de jefes de fuerzas y los relatos de los periódicos, «Ladera» ha reconstruido pacientemente esas horas trágicas de nuestra agitada vida interior.

Una de las partes más conmovedoras de su libro es la relativa a la muerte de Ferrer, que está descrita con un lijo de pormenores,

un respeto y una emoción extraordinarios. Esa parte es reproducción de los bellos artículos que sobre dicho sensacionalista asesino publicó «Ladera» en LA CORRESPONDENCIA de ESPAÑA, y que tanto llamaron la atención de todas las clases sociales.

En los capítulos dedicados exclusivamente a la tragedia de agosto, «Ladera» se muestra elegante y escrupuloso que todos conocemos. No hay en sus narraciones agravia para los juicios temerarios. «Ladera» dejó que tolle la Historia se limita a presentar a sus contenidos poráneos un documento palpitante de unos días que todavía nos parecen, a los dos meses de transcurridos, amenazadores y enigmáticos.

Reciba el amigo «Ladera» nuestra enhorabuena más cordial.—V.

DE FOMENTO

El ministro de Fomento ha conferenciado con el Consejo de la Compañía del Norte, tratando del problema de los transportes y de la situación especial de dicha Compañía.

Hablando hoy el Sr. Alcalá Zamora de la cuestión de los transportes y causas que la empujan, dijo que la principal era el aplazamiento de la recomendación para conseguir vagones en turnos preferentes, lo cual se propone desear en absoluto para atender solamente a las verdaderas necesidades.

Han visitado al ministro el director y profesores de la Escuela de Ingenieros de Caminos para cambiar impresiones sobre la mayor orientación de la enseñanza en el sentido práctico, para lo cual se necesita la ayuda del Estado.

El Sr. Alcalá Zamora les prometió su cooperación.

De las Direcciones de Obras públicas, Agricultura y Comercio se han encargado, respectivamente, los subdirectores, señores Rendueles, Betegón y Auriolos.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido esta tarde el comisario del distrito del Centro y jefe de la brigada de espectáculos, D. José Jiménez Serrano.

Reciba su familia nuestro pésame.

En el expreso de hoy ha salido para Puente Genil (Córdoba) nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Montilla y Medina, director de Ilustración Militar, con motivo del fallecimiento de su madre política, doña Dolores Ibarra, ocurrida en aquella población, por cuya desgracia damos a nuestro amigo y a su distinguida esposa, doña Faustina Montilla, nuestro más sentido pésame.

ULTIMA HORA

Las conclusiones de una Asamblea.—Zaragoza, 9.—Habiendo llegado a la Presidencia del Consejo de Ministros las conclusiones aprobadas en la Asamblea de las clases productoras, esperan las entidades económicas con gran interés la contestación a las mismas. Para el caso de que tardase a contestar como como como tardó el anterior Gobierno, se anuncia una enérgica protesta, y el alcalde convocará la semana próxima a nueva Asamblea para tomar acuerdos relacionados con las peticiones de los elementos productores, que no se hallan dispuestos a tolerar nuevas desautorizaciones del Poder central en asunto tan extraordinaria importancia como es el de los transportes.

Accidente del trabajo.—Dicen de Quirós que estando trabajando en una obra se cayó desde la altura de trece metros el albañil Pascual Labasta, de diez y nueve años, que quedó muerto.

El precio del carbón.—A consecuencia de la anomalía en los transportes, escasea mucho el carbón vegetal. Los almacenistas han anunciado que en plazo breve subirán el precio del carbón. La Prensa se lamenta de que nadie remedie el conflicto de los transportes, que es la principal causa de la elevación de los precios de las subsistencias.

Los ingenieros industriales.—Ha llegado el grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona. Estos vienen en viaje de prácticas, y les acompañan los profesores D. José Mañas y D. Antonio Robert. Han visitado las fábricas y los más importantes talleres.

La Doñaña Comercial.—Se ha reunido la Defensa Comercial y ha acordado aprobar las conclusiones de la Asamblea de ultramarinos celebrada en Valladolid.

INFORMACION POLITICA

El Sr. Villanueva ha hecho imprimir un folleto conteniendo toda la documentación demostrativa de su constante actuación en la cuestión que planteó la detención del señor Domingo.

Noticias oficiales.
El subsecretario interino de Gobernación manifestó esta tarde que en conferencia telefónica el gobernador de Valladolid comunicó que ha quedado localizado el incendio del Gobierno civil en el piso segundo. El edificio puede considerarse destruido. La documentación se ha salvado arrojándola por los balcones. Los daños son de bastante consideración.

La cartera de Estado.

Dos periódicos de la noche han hecho afirmaciones de que el Sr. de Alhucemas de la cartera de Estado.

Uno de aquellos, El Correo Español, dice que dicha cartera ha sido ofrecida a señor que dicha cartera, que es otro de los ofrecimientos a que aludimos, supone que el ofrecimiento ha sido hecho al conde de Montorera. No ha habido ninguno de los dos ofrecimientos de que, respectivamente, ocupan ambos colegas, entre otras razones porque el marqués de Alhucemas, y no el conde de Montorera, es el que ha sido pensado por

momento, después de haber jurado el Gobierno que preside, en dejar la cartera de Estado.

Visitas.

Hasta bien entrada la noche permaneció en la Presidencia del Consejo el marqués de Alhucemas.

Poseiones.

Ayer cesó en el cargo de subsecretario de Gobernación el Sr. Sáenz de Quejana, despidiéndose cariñosamente de los periodistas que le hicieron información en aquel departamento.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió a medio día a los periodistas, diciéndoles que no había nada de particular.

Había despachado con S. M. a las once de la mañana y luego había recibido la visita del Sr. Villanueva.

—Habrá usted hablado de Cortes con éste?—le preguntó un repórter.

—Nada de eso—contestó el marqués de Alhucemas.

Después dijo éste que había firmado las credenciales de Agüera para embajador en Rusia y de Padilla para ministro en Lisboa.

El Consejo de Estado le había devuelto, favorablemente informada, la prórroga de la ley de Subvenciones, y mañana llevará el oportuno decreto a la firma regia.

Ha rogado el Presidente al Consejo de Estado informe cuanto antes el expediente iniciado para la reducción del sueldo a las clases del Estado. Alguno de los presentes indicó al marqués de Alhucemas que el asunto no llevaba buen camino, contestando a ello éste que si no prosperaba la solución propuesta habría que buscar otra, porque no se puede retrasar por más tiempo atender a necesidades tan apremiantes como aquellas a que se refería.

Ya a ocuparse de la distribución de la cantidad que figura en una cuenta corriente abierta a la Presidencia del Consejo, con destino a premiar servicios prestados en la pasada huelga, y de la que el Sr. Dato nada ha llegado a inventar, habiéndole hecho entrega del libro de cheques intacto.

Asiende el saldo de esa cuenta corriente, comprendiendo la cantidad entregada por el Banco de España y otras donadas por diferentes entidades, a 172.307 pesetas.

Se refirió el marqués de Alhucemas a un artículo que ha publicado anoche «La Epoca», y que se ocupa de subrayar «El Imparcial», en el que se habla de situaciones peligrosas. Cree el Presidente del Consejo que no refleja la opinión del partido conservador, y por consiguiente se trataba, a su juicio, de un trabajo periodístico, sin ninguna trascendencia.

El Gobierno actual—manifestó el Presidente—está dispuesto a mantener la neutralidad en forma igual a la que la venía observando el Gobierno que presidió el Sr. Dato, y precisamente por persistir en esa misma línea de conducta, y a pesar del sacrificio que para él supone, ha decidido encargarse de la cartera de Estado.

Actualmente se ocupa en el estudio del cambio de notas, que llevaba muy adelantado por parte el marqués de Lema, sobre alguna negociación comercial con Inglaterra, atendiendo reclamaciones muy justas y a ansias legítimas de nuestros exportadores.

Ahora mismo está recibiendo indicaciones de Almería para la exportación de la uva, que ya está preparándose para que pueda ser embarcada.

También ha recibido reclamaciones para la exportación del vino.

Añadió el marqués de Alhucemas que es probable, aunque no seguro, que mañana se celebre Consejo de ministros, indicando que se limitarse a la opinión tendrán que comunicarse a la frecuencia de los Consejos, cuyo objeto principal será por ahora ocuparse de todo lo relativo al fomento de los intereses materiales.

Negó que hubieran surgido dificultades de ningún género en la cuestión de personal, la cual sólo han abordado en sus líneas generales, con el propósito de no hacer nada hasta después de haber terminado este período electoral, y para que las personas que se lieven a los puestos sean aptas para el desempeño de los mismos, épocas que habrá que buscar en el campo de la política, como fuera de él, por lo que no es el marqués de Alhucemas de los que se desentendía para ello cuando se practica en la política figuran, con honorabilidad é interesándose en el bien de su país, y reconociendo también que fuera de la política hay elementos que deben incorporarse para ser útiles a su país.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana varias visitas, entre éstas una del Sr. Sáenz de Quejana, y otras de los señores Azárate, Marv, Bulla, Posada y Pujol, trazando las líneas generales del programa para satisfacer las aspiraciones de patronos y obreros, pues estos últimos apre-

mian con alguna insistencia por estimar que el Instituto les tiene abandonados en cuestiones de gran interés y que afectan como decimos a la clase obrera.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«ESPERANZA NUESTRA»

Eslava.—La campaña intensa del teatro ha empezado ya en Madrid. Los príncipes de la Literatura, las primeras figuras de nuestro reducido cuadro de comediantes insignes han comenzado a actuar, ofreciendo al público las joyas de su ingenio, labradas durante el verano.

Noches atrás fueron los Quintero; anoche fué Martínez Sierra, en Eslava; pronto serán Linares Rivas y Benavente. La vida escénica, pues, ha entrado ya en un período intenso de vida, que es la esperanza nuestra y de todos los aficionados al verdadero arte.

La última producción de Martínez Sierra, que anoche nos dió a conocer la compañía que él dirige, es una comedia bastante sombría y con tintes dramáticos acentuados, que pertenece al género llamado de ideas.

La tesis de la obra es el contraste de dos tendencias distintas, antagónicas y contrapuestas que se observan en los individuos de una familia rica, y que representan también las dos aspiraciones modernas que palpitan en el fondo de la sociedad actual: el caciquismo y la petrificación de las ideas rutinarias y antiguas de dominación sobre los pobres y desheredados de la fortuna, y las contrarias de redención, renovación y justicia modernas, que constituyen un resurgimiento a nueva vida.

Las personas que rodean a dicha familia coadyuvan a la lucha entablada entre esos dos grupos, encanando más, según sus intereses y egoísmos personales, lo mismo exactamente que ocurre en nuestra sociedad y en nuestro pueblo, necesitados ambos de una purificación ética y una educación más apropiada a los tiempos y a las doctrinas modernas.

La comedia, que peca en el primer acto de cierta difusión perjudicial, adquiere más vigor é interés en el segundo, en el que hay algunas escenas, como la de los jóvenes enamorados y la del cacique con la hija de una antigua amante a la que abandonó después de deshonrarla, que emocionaron de verdad.

Valió algunas llamadas a escena a sus intérpretes, que estuvieron justos é inspirados en esos dos momentos culminantes de la comedia.

La obra, aunque de tendencias y asunto que recorren otras muchas, fué oída con devoción y cariño por la concurrencia, que celebró algunas frases, saboreó la forma literaria y elogió la labor de los intérpretes, singularmente la magistral de Catalina Bárcena, que puso nuevamente de manifiesto su talento extraordinario; la Muñoz, la Quijada, la Morer y los Sres. Hernández, París, Aguirre, los Vega, Hidalgo y cuantos tomaron parte en la interpretación de esa delicada comedia.

Al final de todos los actos, con más ó menos entusiasmo, según la impresión que produjo cada uno de ellos, fueron llamados al palco escénico los artistas y el autor.—R. B.

GACETILLAS

Español.—El domingo se darán las últimas funciones en el teatro del famoso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, que se representará tres veces, a las tres y media, a las seis y cuarto y a las diez de la noche, a precios populares. El gran éxito logrado en esta obra por la compañía del Español y el atractivo de la presentación escénica, verdaderamente insuperable, permiten asegurar tres llenos el domingo.

En la próxima semana estreno de la tragicomedia en tres actos de D. Federico Oliver El pueblo dormido, cuyo estreno, por la especial índole de la obra, ha despertado viva expectación.

Princesa.—El sábado, a las seis de la tarde, quedará cerrado definitivamente el plazo de renovación a 16 lunes de estrenos, 16 miércoles y 16 sábados de moda.

Con lo renovado hasta la fecha puede asegurarse que el abono para la próxima temporada es uno de los más brillantes y más numerosos, aun comparado con los anteriores del mismo teatro.

Oportunamente anunciaremos el día en que se abre el abono al público en general de las localidades que resulten sobrantes.

Comedia.—El domingo, en matiné, a las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico de gran éxito El rayo. Por la noche El rayo.

El lunes, cuarto de moda, se pondrá en escena la obra de extraordinario éxito Los cuatro Robinsones.

Lara.—El sábado, a las seis de la tarde, se representará en este teatro por primera vez la hermosa comedia de Jacinto Benavente titulada La cursi, con el siguiente reparto: Rosario, Srta. Pérez de Vargas; Doña Flora, señora Sánchez-Arriño; Valentina, Sra. Alverá; Lola, Srta. Gekbert; Asunción, Srta. Ponce de León; Agustín, Sr. Manrique; El marqués de Villa Torres, Sr. Thullier; Don Gasparito, Sr. Fuentes; Carlos, Sr. González; Félix, Sr. Balaguer; Un criado, Sr. Gómez. Compañía la función Raquel Meller, que a solicitud de la colonia catalana cantará por primera vez en Madrid La font del Xirriuet.

Este mismo programa se repetirá el domingo por la noche, y por la tarde, a las cinco, La señorita de Tréveles (tres actos), Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller.

Apolo.—El sábado, a las seis de la tarde, El rey que robó, y a las diez y media de la noche, El barbero de Sevilla y el sainete nuevo, de gran éxito, Los postineros.

El domingo, a las cuatro, Maruxa; a las seis y cuarto, El rey que robó (tres actos); y a las diez y media de la noche Gigantes y cabezudos y Los postineros.

Eslava.—El domingo, a las cinco de la tarde y diez y media de la noche, la comedia nueva, original de Gregorio Martínez Sierra, Esperanza nuestra, que tan extraordinario éxito ha logrado el día de su estreno.

Cómico.—El sábado, a las diez y cuarto, las dos obras nuevas A pie y sin dinero y Elas.

El domingo, a las cuatro, Ministerio de estreñías y Elas; a las seis y cuarto, Elas y A pie y sin dinero, y a las diez y cuarto de la noche, A pie y sin dinero y Elas.

Infanta Isabel.—Todas las noches, la obra nueva de los hermanos Quintero Así se escribe la historia, de éxito extraordinario. El domingo, a las cuatro (doble), La línea de fuego y La gran familia, y a las seis (entera), Así se escribe la historia y En cuarto creciente.

Cervantes.—El sábado, a las diez y media, la obra nueva en un acto El Tenorio del toro y el drama de D. Manuel Linares Rivas La guerra, hace mucho tiempo no representada en Madrid, con el siguiente reparto: Marquesa de Montrose, Antonia Plana; Doña Esperanza, Abrines; Santa San Payo, Banquer; Primitiva, Vallis; Plúca, Banquer (C); Doña Tadea, Torres; Mariquita, Roig; Doña Ursula, Ortiz; Poca, Roig (P.); El Cardenal Espinosa, Aguirre; Alvaro del Real, Villarreal; Don Tirso, Rausell; Don Acisclo, Díaz; Don Antero, Sánchez Bort; El padre Miños, Navarro; Marcelo, Llano (M.); Familar, París.

Es seguro que la hermosa obra obtendrá del público madrileño la sanción merecida.

Price.—El sábado se pondrá por primera vez en función de tarde el sensacional drama político La reina madre ó El país de las bombas, aventuras regias de Nekt Carter, en cuya obra cruza un acoplano por la escena. A las diez y media, La reina madre.

El domingo, a las cuatro, última representación de Los vengadores ó El corredor de la muerte. A las seis y media y diez y media, La reina madre ó El país de las bombas.

El lunes, estreno de Los años del mar ó La escuadra invisible, segunda parte de La reina madre.

Martin.—El domingo se celebrarán en este popular y afortunado teatro las funciones siguientes: a las cuatro, La paciencia de Job; a las cinco y cuarto, Tenorio en el siglo XX; a las seis y cuarto (especial), El tirador de palomas y El eterno simvergüenza; a las nueve, La cara del ministro; a las diez y cuarto (especial), El tirador de palomas y El eterno simvergüenza. Butaca, 50 céntimos.

Barbieri.—Restablecido de su dolencia el notable primer actor y director, Sr. Echobé, se presentó anoche, poniéndose en escena el hermoso drama El gran Galeoto, obra en la cual estuvo colosal, cosechando inmensos aplausos y llamadas a escena en entón de la notable actriz Lia Bina.

El domingo, tres ocupadas funciones a precios reducidísimos y escogido cartel.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—El primer jueves infantil celebrado ayer tarde ha sido un verdadero éxito. Las películas exhibidas fueron del agrado de las numerosas y distinguidas familias que concurren al espectáculo, presentando un magnífico golpe de vista la sala de este amplio teatro, en donde se disfrutaba de agradable temperatura, debido a la calefacción, que funcionó por primera vez en esta temporada.

Durante el descanso se efectuó el sorteo de los 60 jugadores que la Empresa tenía dispuestos para regular a sus pequeños clientes, siendo entregados a los afortunados en medio de una alegría general.

Son muchísimas las familias que se han abonado para estas funciones, y a juzgar por los encargos que se han recibido en contaduría no es aventurado asegurar que quedarán abonadas todas las localidades.

FRONTON MADRID

El primer partido de ayer lo jugaron por la tarde Amparo y Mercedes (rojas) contra Bencaración y Pilar (azules).

Bencaración las azules fuertes y decididas y al principio lograron ir delante. Amparo y Mercedes apretaron de verdad y a 37 logran la igualdad. La emoción es enorme, la intranquilidad en la cátedra es grande. Dos tantos hacen las azules; otros dos las rojas, iguales otra vez a 40.

El último tanto es de una inquietud apasitada, dada una errorada; la pelota se rompe y las cuatro jugadoras se multiplican y hasta se caen.

Mercedes y Amparo triunfaron, y su faena gustó tanto, que hasta los asnos torinos que presenciaron la lucha aplauden con ganas.

Por la noche se disputaron el partido a 40 Petra y Ferrnina (rojas), Anita y Joaquina (azules).

Las primeras fueron todo el partido delante; Joaquina no fué Joaquina, aunque al final, en una arrancadita, iguala a 38.

Esto no fué más que una falsa alarma; los dos tantos que faltaban los hizo la de Valledor.

Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Madrid

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Madrid ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, Ilmo. Sr. D. Jesús Cánovas del Castillo.—Vicepresidentes: D. José Arroyo Aldama y D. Atanasio Malo.—Vocales secretarios: Ilmo. Sr. D. José Manuel de Bayo y D. Claudio Navarro.—Vocales natos: D. Ramón Rodríguez Martín, ingeniero jefe de la Región agronómica; D. Vicente La Jara, ingeniero jefe de Montes, y D. Félix Gordón, inspector de Higiene y Sanidad pecuaria.—Vocales electivos: señor marqués de Casa-Pacheco, señor marqués de la Frontera, don Fructuoso Martínez de Velasco y D. Luis Asia y Campos.

Interin este Centro se instala definitivamente en 1.º del próximo año en el palacio de la Excmo. Diputación provincial, Fomento, 2, tendrá su oficina provisional en el domicilio de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 13, principal.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 interior), dates (Día 8, Día 9), and values.

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 exterior), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 amortizable), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., 5 por 100 amortizable), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Obligaciones del Tesoro), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Ayuntamiento de Madrid), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Banco Hipotecario de España), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Valores industriales), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Bancos), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Ferrocarriles), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Obligaciones), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., G. Azuara), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Bancos extranjeros), dates, and values.

Table with columns for bond types (e.g., Cambios), dates, and values.

AVISOS UTILES

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

Advertisement for PALUDINA HÖHR, ESPECIFICO DEL PALUDISMO, PODOEROSO ANTIFEBRIFUGO, QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO.

démico anterior, y D. Ramón García de Linares, profesor de Instituciones jurídicas de los pueblos musulmanes y de Arabe literario, explicará la lección reglamentaria.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la magnífica novela del maestro folletista francés XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción en nuestro folletín de obra que, estamos seguros, obtendrá un éxito enorme.

La perla del Palais Royal

Trábase de una narración de un interés extraordinario, cuya acción se desarrolla en esa época de la historia francesa, anterior a la gran revolución, que vio los amores del Rey Luis XV y de madame de Pompadour.

La perla del Palais Royal

es una novela que cautiva y sorprende, emocionante, divertida y conmueve. Sus episodios inesperados, la singularidad de los caracteres de sus personajes y su bellísimo desenlace prueban el talento de novelador de

La perla del Palais Royal

continuará honrosamente las tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CARTEL PARA EL DIA 10

10.00.—10.00 (especial), Don Juan Tenorio. 11.00.—11.00 (especial), Los recuerdos del pasado (tres actos). Los esposos de Níxon (dos actos). Mi deber es en poder de los bandos (dos actos) y Escudero en la Comisaría (un acto)—10 (Compañía teatral dramática), El supio.

12.00.—12.00 (especial) (reestreno) y fin de fiesta Raquel Meller.—12.00, La señorita de Tréveles (tres actos) y fin de fiesta Raquel Meller.

13.00.—13.00 (especial), Orquesta Sinfónica.—Segundo concierto popular de abono, bajo la dirección del Sr. Arbes.—13.00, Amor a oscuras y Margarita la Tornera.

14.00.—14.00 (especial), La gran familia (dos actos) y Noche de estreno.—14.00, En cuarto creciente y Así se escribe la historia.

15.00.—15.00 (especial), El Tenorio del toro y Las pederas.—15.00, El Tenorio del toro y La garra (reestreno).

16.00.—16.00 (especial), El rey que robó (tres actos)—16.00 (doble), El barbero de Sevilla y Los postineros. 17.00.—17.00 (doble), El espíritu de las leyes.—17.00 (doble), El conde de Luxemburgo.

18.00.—18.00 (especial), El país de las bombas (aventuras regias de Nekt Carter).—18.00, La reina madre ó El país de las bombas (aventuras regias de Nekt Carter).

19.00.—19.00 (especial), Esperanza nuestra. 20.00.—20.00, A pie y sin dinero y Elas.

21.00.—21.00 (especial), Don Juanito y 7.15, La chicharra.—21.00, Tonos músicos.—21.00, La primera de feria.—21.00, El dinero y la vergüenza.

22.00.—22.00 (especial), La cara del ministro.—22.00, El tirador de palomas.—22.00, El eterno simvergüenza.

23.00.—23.00 (especial), El remendón.—23.00, El vestido de Sevilla (especial).—23.00, Peticiones.—23.00, Mi papá (especial).

24.00.—24.00 (especial), El misterio.—24.00, La frescura de La-fuente.

25.00.—25.00 (especial), Butacas (todas las filas, 75 céntimos).—25.00, Butacas (todas las filas, 75 céntimos).—25.00, Butacas (todas las filas, 75 céntimos).—25.00, Butacas (todas las filas, 75 céntimos).

Advertisement for EL MEJOR PURGANTE, SEDLITZ CHARLES CHATELAIN, el ESTREMNISITO.

